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Abstrakt: 

Obecným tématem diplomové práce je Green ICT a jeho podpora. Konkrétně je však práce 

zaměřena na model zralosti Green ICT, jako na východisko při zavádění Green ICT praktik 

v malých a středních podnicích v České republice. Hlavním cílem diplomové práce je tedy 

návrh tohoto modelu zralosti. Ten spočívá především v definování otázek, jejich možných 

odpovědí a vah těchto odpovědí z pohledu zralosti Green ICT. Zodpovězením těchto otázek 

pak lze posoudit Green ICT libovolného malého či středního podniku. 

Pro dosažení hlavního cíle byly definovány oblasti Green ICT, kterými se mohou malé 

a střední podniky zabývat, a také byly definovány možné úrovně zralosti Green ICT, kterých 

mohou podniky dosáhnout. Aby byl však návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních 

podniků brán jako relevantní výsledek diplomové práce, byl také ověřen v praxi. Pro tento 

účel byl tedy vytvořen interaktivní web a na něm zveřejněn sebehodnotící formulář, 

prostřednictvím kterého byly osloveny firmy a realizováno posouzení stavu jejich Green ICT. 

Následně byly zanalyzovány získané výsledky. 

Za vlastní přínosy diplomové práce považuji především vytvoření modelu zralosti Green ICT 

se zaměřením na malé a střední podniky, včetně jeho implementace a ověření v praxi. Tuto 

část považuji za praktickou. Za teoretickou část pak považuji definování oblastí Green ICT pro 

malé a střední podniky, kterou také považuji za vlastní přínos. 

Klíčová slova: 

Green ICT, Green IT, zelené ICT, zelené IT, trvale udržitelný rozvoj, oblasti Green ICT, model 

zralosti, sebehodnocení, malé a střední podniky  



Abstract: 

The general topic of this thesis is Green ICT and its support. But specifically is this work 

focused on Green ICT maturity model, as a starting point for the implementation of Green 

ICT practices in small and medium-sized enterprises in the Czech Republic. The main goal of 

this thesis is therefore the definition of this maturity model. This definition primarily consists 

of defining the questions, possible responses and assigning weights for these responses from 

the perspective of Green ICT maturity. By answering these questions, Green ICT maturity of 

any small or medium-sized enterprise can be measured. 

To achieve the main goal, the areas of Green ICT and Green ICT maturity levels for small 

and medium-sized enterprises were defined. However, for making this maturity model 

a relevant result of the thesis, testing it in practice was necessary. For this purpose was 

therefore created an interactive website with self-assessment form, through which 

companies were able to evaluate their Green ICT. Than the results of this self-assessment, 

were analyzed. 

The personal benefit of this thesis is definition of the Green ICT maturity model with a focus 

on small and medium-sized enterprises, including implementation and verification 

in practice. This part is considered as practical. For theoretical part I consider defining the 

areas of Green ICT for small and medium-sized enterprises, which is also seen as personal 

benefit. 

Keywords: 

Green ICT, Green IT, sustainable development, maturity model, self-assessment, small 

and medium-sized enterprises
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1 Úvod 

 „Zelené“ informační a komunikační technologie, nebo zkráceně Green ICT, Green IT, zelené 

ICT, či zelené IT, to vše jsou pojmy označující totéž, tedy snahu společnosti o ekonomicky 

efektivnější, ekologicky šetrnější a sociálně příjemnější informační a komunikační 

technologie. Tyto pojmy se v současné době stále více diskutují, a to především v souvislosti 

se vztahem ICT k trvale udržitelnému rozvoji. „Udržitelný rozvoj je způsob rozvoje, který 

uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by oslaboval možnosti budoucích generací naplňovat 

jejich vlastní potřeby“ (WCED‚ 1991). Výsledkem vztahu ICT a trvale udržitelného rozvoje se 

stalo právě Green ICT, které by mělo být jedním z hlavních prostředků pro vytvoření trvale 

udržitelného rozvoje celé společnosti. 

Společnost je obrovský systém, který nelze přímo oslovit, jelikož se skládá z mnoha menších 

prvků. Na společnost lze nahlížet minimálně ze dvou pohledů, z pohledu národního, kde jsou 

prvky státy, a z pohledu korporátního, kde jsou prvky podniky. Chceme-li tedy oblast Green 

ICT podpořit v rámci celé společnosti, je třeba začít s podporou v jednotlivých prvcích tohoto 

systému. 

1.1 Vymezení tématu práce a důvod výběru tématu 

Jak již pravděpodobně z předcházejících několika řádků vyplynulo, obecným tématem této 

diplomové práce je Green ICT a jeho podpora. Konkrétně je však práce zaměřena z pohledu 

národního na Českou republiku a z pohledu korporátního na malé a střední podniky. Pokud 

se snažíme prosadit něco nového, je třeba začít od základů. A jelikož za základ pro podporu 

Green ICT považuji definici jeho oblastí a systém hodnocení jeho zralosti, je hlavním 

tématem diplomové práce model zralosti Green ICT, který by měl posloužit jako ucelený 

pohled na tyto oblasti, a jako základ při snaze o zlepšování firemního Green ICT. 

Důvodem výběru tohoto tématu je můj celoživotní zájem o informační a komunikační 

technologie, a to především jejich využití pro zvýšení výkonnosti člověka/podniku. 

A vzhledem k tomu, že „zelené“ iniciativy se jako trend začaly prosazovat v mnoha různých 

oblastech lidské činnosti, je zřejmé, že pro oblast ICT je tento trend také nevyhnutelný. Však 

to již také demonstruje zahraniční scéna, kde je Green ICT žhavě diskutovaným tématem. 

Česká republika je v této oblasti stále poměrně pozadu, jelikož s výjimkou několika 

akademických prací a případových studií zahraničních firem, není v českém jazyce o Green 
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ICT v podstatě téměř žádné zmínky (viz. kapitola 2). A právě i toto je další důvod, proč se 

tomuto tématu věnovat. 

1.2 Cíle práce, metriky a indikátory jejich dosažení 

Hlavním cílem této diplomové práce je návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních 

podniků. Tento návrh spočívá v definování otázek, jejich možných odpovědí a vah těchto 

odpovědí z pohledu zralosti Green ICT. Zodpovězením těchto otázek pak lze posoudit Green 

ICT libovolného malého či středního podniku. 

Aby však bylo možno definovat otázky a odpovědi pro hlavní cíl, bylo třeba nejprve 

definovat, jakými oblastmi Green ICT by se mohly malé a střední podniky zabývat a jaké jsou 

možné úrovně zralosti Green ICT, kterých mohou podniky dosáhnout. Proto jsem formuloval 

následující dílčí cíle: Definování oblastí Green ICT z pohledu malých a středních podniků 

a definování možných úrovní zralosti Green ICT, kterých mohou malé a střední podniky 

v rámci modelu zralosti dosáhnout. 

Má-li však být návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních podniků brán jako 

relevantní výsledek diplomové práce, bylo nutno ho ověřit v praxi. Pro tento účel jsem si 

tedy stanovil další dílčí cíle. Prvním cílem bylo vytvořit interaktivní web, na kterém mohou 

podniky vyplnit sebehodnotící formulář, který je výsledkem (implementací) návrhu modelu 

zralosti. Následujícím cílem poté bylo realizovat posouzení – oslovit firmy, a posledním 

dílčím cílem bylo zanalyzovat získané výsledky. 

Cíle práce přehledně zobrazuje Obrázek 1, který ukazuje jejich posloupnost a zvýrazňuje 

hlavní cíl práce, tedy návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních podniků. 

V následujícím seznamu jsou vypsány přesné názvy cílů společně s indikátory jejich dosažení. 

 

Obrázek 1: Cíle diplomové práce 

Definování 
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Green ICT 
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 Definování oblastí Green ICT z pohledu malých a středních podniků 

o Indikátor dosažení: Definování všech oblastí Green ICT, které jsou relevantní 

z pohledu malých a středních podniků 

 Definování možných úrovní zralosti Green ICT pro malé a střední podniky 

o Indikátor dosažení: Definování takového počtu úrovní zralosti, aby tyto 

úrovně byly schopny svým popisem reflektovat všechny možné stavy, 

ve kterých se v oblastech Green ICT mohou malé a střední podniky nacházet 

 Návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních podniků 

o Indikátor dosažení: Vytvoření takového modelu zralosti, jehož implementace 

umožní změřit aktuální úroveň zralosti Green ICT posuzovaného podniku 

 Vytvoření interaktivního webu, jehož hlavním tématem je Green ICT a trvale 

udržitelný rozvoj se zaměřením na malé a střední podniky 

o Indikátor dosažení: Webová aplikace je veřejně dostupná na doméně 

druhého řádu, obsahuje seznam a popis definovaných oblastí Green ICT 

a popis modelu zralosti Green ICT pro malé a střední podniky, a obsahuje 

interaktivní formulář, po jehož vyplnění a odeslání jsou výsledky zaznamenány 

do databáze a ihned zpětně prezentovány návštěvníkovi webu 

 Posouzení zralosti Green ICT malých a středních podniků formou sebehodnocení 

o Indikátor dosažení: Získání dostatečného množství (min. 50) dotázaných, na 

základě jejichž odpovědí bude možno vyvozovat závěry o aktuálním stavu 

Green ICT v České republice 

 Analýza výsledků sebehodnocení vybraných malých a středních podniků 

o Indikátor dosažení: Zanalyzováno a v diplomové práci zveřejněno tolik 

skutečností ohledně stavu Green ICT v České republice, které potvrdí 

přínosnost vytvořeného návrhu modelu zralosti Green ICT 

1.3 Vlastní přínosy a výstupy práce 

Za primární vlastní přínos této diplomové práce považuji především vytvoření modelu 

zralosti Green ICT se zaměřením na malé a střední podniky. Nutno podotknout, že pod tímto 

pojmem není myšlen pouze model samotný a jeho popis, ale také implementace modelu pro 

posouzení zralosti. 
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Dalším přínosem této práce je definování oblastí Green ICT, kterými by se malé a střední 

podniky měly dle mého názoru zabývat. Přestože se jedná o sekundární přínos, pro vytvoření 

návrhu modelu pro posouzení zralosti byla tato část nezbytná, jelikož na jejím základě byl 

vytvořen seznam otázek pro sebehodnotící formulář. 

Významným přínosem práce je dle mého názoru analýza výsledků sebehodnocení vybraných 

malých a středních podniků, byť je tento přínos přímo úměrný počtu vyplněných 

sebehodnotících formulářů. 

Za další přínos lze pak také pokládat vytvoření interaktivního webu, jehož součástí je nejen 

aplikace pro sebehodnocení firem z pohledu Green ICT, ale také teoretická část, tedy 

vysvětlení a popis modelu zralosti a jednotlivých oblastí Green ICT pro malé a střední 

podniky. Tento web považuji za hlavní výstup mé práce, jelikož je veřejně dostupný na 

internetu, a tak může vést k rozvoji Green ICT v České republice více, než „pouhé“ standardní 

vytvoření diplomové práce na akademické půdě. 

1.4 Předpoklady a omezení práce 

Předpokladem pro úspěšné napsání této diplomové práce a splnění cílů definovaných 

v kapitole 1.2, je především nastudování velkého množství materiálů zabývajících se 

tématikou Green ICT. Důraz je přitom třeba klást na aktuálnost studovaných materiálů, 

jelikož se jedná o novou oblast, a ještě k tomu z oboru informačních a komunikačních 

technologií, což je již samo o sobě velmi dynamicky se rozvíjející odvětví. 

1.5 Základní pojmy 

V diplomové práci jsou často využívány dva základní pojmy, „trvale udržitelný rozvoj“ 

a „Green ICT“. V této kapitole tedy uvádím jejich stručnou charakteristiku. 

Za výstižnou definici trvale udržitelného rozvoje považuji definici následující, která již byla 

uvedena v úvodu diplomové práce. 

„Jedná se o způsob rozvoje, který uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by oslaboval možnosti 

budoucích generací naplňovat jejich vlastní potřeby.“ (WCED‚ 1991). 

S touto definicí se ztotožňuji, jen pro úplnost ještě doplňuji Obrázek 2, který zobrazuje tři 

dimenze trvale udržitelného rozvoje, a jejich vzájemné závislosti. 



Model zralosti Green ICT jako východisko při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích 

13/88 

 

Obrázek 2: Tři dimenze trvale udržitelného rozvoje (XINHUA‚ 2011) 

Druhým pojmem je Green ICT. Níže uvádím několik výstižných definic různých autorů (jak 

českých, tak zahraničních). 

„Green computing nebo green ICT se vztahují k environmentálně udržitelnému rozvoji 

a zahrnují efektivní návrh, výrobu a užití počítačů, serverů a ostatních ICT zařízení jako jsou 

monitory, tiskárny, zařízení pro uložení dat, síťové a komunikační systémy tak, aby se 

minimalizoval vliv na okolí a na životní prostředí.“ (BASL‚ 2011, s. 48) 

„Pojem Green ICT se používá jako zastřešující pojem pro různé aktivity a iniciativy v oblasti 

výroby a využívání ICT a služeb, které jsou šetrnější k životnímu prostředí a jejichž cílem je 

zajištění trvale udržitelného rozvoje.“ (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011, s. 66) 

„Definice Green IT je poměrně široká – může být aplikována na situace, kdy IT umožňuje 

snížení emisí skleníkových plynů (Green IT) ale také na situace, kdy IT umožňuje strukturální 

změny vedoucí k širším změnám společenských vzorů, které nás přibližují k nízkouhlíkové 

společnosti a vedou tak k dalšímu snížení emisí (Greening IT).“ (SOBOTTA et. al.‚ 2009, s. 25)1 

„Green ICT je sbírka strategických a taktických iniciativ, které snižují uhlíkovou stopu 

vytvářenou počítačovými operacemi organizace.“ 

                                                      
1
 Originální znění: „The definition of Green IT is thus rather broad - as it can be applied to situations where IT 

enables greenhouse gas emission reductions (Green IT) and to situations where IT enables structural ganges 
that lead to changes in broader societal patterns, which takes us closer to the low-carbon society and leads to 
further emission reductions (Greening IT).“ (SOBOTTA et. al.‚ 2009) 
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… 

„Nicméně, Green ICT se nezaměřuje pouze na dopad ICT na životní prostředí. Zaměřuje se 

totiž také na používání ICT za účelem snížení celkové uhlíkové stopy vytvářené organizací, bez 

ohledu na její typ, strukturu a velikost.“ (O'NEILL‚ 2010, s. 4)2 

Pojem Green ICT je nejčastěji skloňován v souvislosti s trvale udržitelným rozvojem. Proto ho 

lze dle mého názoru nejpřesněji charakterizovat jako snahu společnosti o ekonomicky 

efektivnější, ekologicky šetrnější a sociálně příjemnější informační a komunikační 

technologie. 

Jednotná definice Green ICT zatím neexistuje, nicméně věřím, že výše zmíněné příklady 

možného vysvětlení tohoto pojmu poskytují dostatečnou informaci o tom, co vše je možné si 

pod pojmem Green ICT představit. 

                                                      
2
 Originální znění: „Green IT is a collection of strategic and tactical initiatives that directly reduces the carbon 

footprint of an organisation’s computing operation. 
… 
However, Green IT is not just focused on reducing the environmental impact of the ICT industry. It is also 
focused on using the services of ICT to help reduce the organisation’s overall carbon footprint, regardless of the 
type, shape or size of the organisation.“ (O'NEILL‚ 2010) 
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2 Současný stav oblasti a rešerše prací s podobným tématem 

Jak jsem již zmínil v předcházející kapitole 1.1, Green ICT je v celosvětovém měřítku stále se 

rozrůstající oblast. Tuto skutečnost dokumentuji využitím internetového nástroje Google 

Trends. Po zadání výrazu „green it“ jsem získal následující graf pro objem vyhledávání tohoto 

slovního spojení (Graf 1), včetně předpovědi na rok 2013. Počty uvedené v grafu představují 

relativní objem vyhledávání vzhledem k nejvyššímu bodu v grafu, který je vždy 100. 

 

Graf 1: Objem vyhledávání výrazu „green it“ v průběhu času (GOOGLE INC.‚ 2012) 

Obrázek 3 dokumentuje objem vyhledávání výrazu „green it“, a to jak na mapě, tak 

v seznamu zemí. Počty představují relativní objem vyhledávání vzhledem k nejvyššímu bodu 

na mapě, který je vždy 100. 

 

Obrázek 3: Objem vyhledávání výrazu „green it“ dle oblastí (GOOGLE INC.‚ 2012) 
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Přestože v diplomové práci používám výraz „green ict“, pro získání výsledků byl použit výraz 

„green it“. Navzdory tomu, že tyto zkratky označují totéž, pro druhý zmíněný výraz měly 

získané výsledky větší vypovídací schopnost. Což samo o sobě vypovídá o skutečnosti, že 

pojem Green IT je jako zkratka pro „zelené“ informační a komunikační technologie používán 

častěji, přestože si myslím, že zkratka Green ICT je výstižnější. 

O vzrůstajícím zájmu o tuto oblast v celosvětovém měřítku tedy není pochyb, otázkou však 

zůstává, zdali lidé hledající informace o Green ICT naleznou, co hledají. Na tuto otázku se 

pokusím odpovědět v podkapitolách této kapitoly, rozdělených na Publikace (Kapitola 2.1), 

Akademické práce (Kapitola 2.2) a Dokumenty a články (Kapitola 2.3). 

2.1 Publikace 

Rád bych v této kapitole začal s česky psanými publikacemi zabývajícími se problematikou 

Green ICT, avšak bohužel jsem nenalezl žádné takové. Proto zde uvádím alespoň dvě 

zahraniční publikace, které se snaží vysvětlit a přiblížit problematiku Green ICT z takového 

pohledu, který je této diplomové práci nejbližší. Obě tyto publikace jsou psány v anglickém 

jazyce. 

Greening IT: How Greener IT Can Form a Solid Foundation For a Low-Carbon Society 

(SOBOTTA et. al.‚ 2009) 

Autory a editory této publikace jsou Adrian T. Sobotta, Irene N. Sobotta a John Gøtze. Lidé, 

kteří, jak sami tvrdí, se snaží prostřednictvím knihy Greening IT: How Greener IT Can Form 

a Solid Foundation For a Low-Carbon Society „zachránit svět“. 

Tato kniha byla vytvořena pod licencí Creative Commons, a to ve verzi, která umožňuje 

využívání tohoto díla v dílech jiných, avšak pod podmínkou jejich nevyužití pro komerční 

účely. Kniha je volně dostupná ke stažení na stránkách http://greening.it/, kdokoli se zájmem 

o Green ICT si ji tedy může zdarma stáhnout a přečíst. Autoři se touto cestou snaží 

o maximální zvýšení povědomí o možnostech Green ICT, jelikož pevně věří, že informační 

technologie jsou součástí řešení pro snížení emisí CO2, snížení spotřeby energií 

a v neposlední řadě také optimalizaci používání zdrojů. Obal knihy zachycuje Obrázek 4. 

http://greening.it/
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Obrázek 4: Obal knihy Greening IT (SOBOTTA et. al.‚ 2009) 

Obsah knihy (SOBOTTA et. al.‚ 2009) začíná spíše jako filozofické zamyšlení nad tím, jak se 

věci v současném světě mají a jak by se do budoucna měly v zájmu lidstva vyvíjet. Po těchto 

několika úvodních kapitolách již přichází řešení konkrétních oblastí Green ICT jako například 

využití Cloud Computingu, inteligentních sítí, či „zelených“ dodavatelských řetězců. 

V knize se lze tedy dočíst mnoho zajímavého a přínosného nejen pro psaní této diplomové 

práce. Kniha je velmi čtivá, na což měl vliv asi především fakt, že autory jsou lidé, kteří se 

snaží řešit problém v globálním měřítku, z pohledu planety Země, a nikoli pouze prosadit 

Green ICT řešení z důvodu jeho ekonomické efektivnosti pro podnik. 

The Greening of IT: How Companies Can Make a Difference for the Environment 

(LAMB‚ 2009) 

Autorem této publikace je doktor John P. Lamb, certifikovaný IT architekt ze společnosti IBM, 

který v oblasti informačních a komunikačních technologií publikoval již řadu knih a článků. 

Obrázek 5 zachycuje obal knihy. 
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Obrázek 5: Obal knihy The Greening of IT (LAMB‚ 2009) 

V knize (LAMB‚ 2009) se autor zaměřil na oblast Green ICT, a to nejen z pohledu jejích 

možných přínosů, ale také z pohledu bariér, které je nutno pro dosažení přínosů překonat. 

Autor doporučuje různé organizační změny, předpisy, či úpravy energetické náročnosti, které 

mohou společnostem pomoci na cestě k co nejzelenějšímu IT. V knize jsou diskutovány různé 

oblasti Green ICT, jako virtualizace, optimalizace datových center a měření spotřeby energie. 

Jako stěžejní a klíčovou oblast Green ICT však autor vidí především ve spolupráci lidí, 

společností a organizací. 

A právě z tohoto důvodu mne tato kniha zaujala a přišla mi vhodná pro tuto diplomovou 

práci, jelikož Green ICT řešení určité oblasti můžeme mít sice v podniku implementováno, 

avšak nebudou-li ho lidé (správně) používat, toho řešení postrádá smysl. Lidé a jejich 

spolupráce jsou tedy opravdu klíčoví. 

Další zajímavé publikace zabývající se tématikou Green ICT: 

 Green IT: Reduce Your Information System's Environmental Impact While Adding to 

the Bottom Line (VELTE et. al.‚ 2008) 

 Foundation of Green IT: Consolidation, Virtualization, Efficiency, and ROI in the Data 

Center (PONIATOWSKI‚ 2009) 
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2.2 Akademické práce 

Na akademické půdě v České republice je naštěstí situace trochu lepší než na poli klasických 

publikací. Zásluhu na tom mají především lidé z Vysoké školy ekonomické v Praze, jmenovitě 

prof. Ing. Josef Basl, CSc., doc. Ing. Alena Buchalcevová, Ph.D. a Ing. Libor Gála. Pod vedením 

těchto osob totiž vzniklo již několik diplomových prací, které se zabývají problematikou 

Green ICT. 

Trendy v oblasti podnikových IS - Green IT 

(VOJTKOVÁ‚ 2011) 

Tato diplomová práce byla jednou z prvních akademických prací na téma Green ICT, se 

kterou jsem se setkal. 

Slovenská autorka v této práci identifikuje klíčové hráče na trhu a snaží se poukázat na nové 

příležitosti, které s sebou Green IT přináší. V práci jsou však zmiňovány nejen přínosy, ale 

také bariéry s jednotlivými oblastmi spojené. Tato část práce je spíše obecná, a proto je 

vhodná pro každého čtenáře, jehož zájem o Green ICT je teprve v počátcích. 

V druhé části práce se však autorka již zaměřuje na velice praktickou oblast, kterou je výběr 

vhodného rámce pro zavádění Green IT iniciativ do podniku. V diplomové práci je pro tento 

účel popsáno pět Green ICT rámců, a následně jsou tyto rámce vzájemně porovnány 

a analyzovány. 

Práce jako taková pro mne byla velice zajímavá, a to především z důvodu analýzy rámců. 

Tuto část totiž hodnotím jako užitečnou i pro praxi, pro podniky, jež hodlají v blízké době 

zavádět Green ICT a nevědí, který rámec je právě pro jejich firmu nejvhodnější. 

Analýza přístupů k tématice Green ICT v IT společnostech operujících na českém trhu 

(TARGA‚ 2012) 

V první části práce autor seznamuje čtenáře s oblastí Green ICT a to především z pohledu její 

souvislosti s konceptem trvale udržitelného rozvoje. Dále autor využívá již provedených 

průzkumů dvou nadnárodních společností k tomu, aby poukázal na to, co tyto společnosti 

považují v oblasti Green ICT za důležité a na co je dobré se zaměřovat. 
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V druhé části práce se pak již pan Targa zabývá vlastní analýzou současného stavu Green ICT 

u tuzemských společností, s konkrétním zaměřením na dodavatele ERP řešení pro český trh. 

V závěru práce pak autor pro představu porovnává uvedené nadnárodní společnosti se 

společnostmi působícími u nás. Samozřejmě z pohledu Green ICT. 

Tato česky psaná práce je zaměřena spíše na čtenáře, kteří ve firmách působí na IT pozicích 

a mají na starosti výběr vhodného ERP systému pro jejich společnost. 

Role ICT při zajištění udržitelného rozvoje 

(HONOVÁ‚ 2012) 

Tato práce na výše zmíněné práce navazuje a zaměřuje se na uplatňování konkrétních 

principů Green ICT v malých a středních podnicích v České republice. Cílem práce bylo 

realizovat a vyhodnotit průzkum uplatňování principů problematiky Green ICT v řízení 

malých a středních podniků v České republice. První část práce je, tak jako u předešlých 

prací, částí teoretickou, neboť jejím předmětem je vytvoření ucelené představy 

o problematice Green ICT. Druhá část se pak zaměřuje na analýzu výsledků provedeného 

průzkumu. 

A byly to především výsledky uvedené v této diplomové práci, které mne přiměly věnovat se 

tomuto tématu i ve své diplomové práci. Z průzkumu totiž vyplynulo, že více než 52% (viz. 

Graf 2) z dotázaných společností je obeznámeno s problematikou Green ICT a i přes tuto 

skutečnost více než 77% (viz. Graf 3) těchto společností nevyužívá principy Green ICT v řízení 

a správě svého podniku. 

 

Graf 2: Je ve vašem podniku známa problematika Green ICT? (HONOVÁ‚ 2012) 

Známe 
52,5% 

Neznáme 
47,5% 
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Graf 3: Využívá váš podnik v řízení a správě podniku principy Green ICT? (HONOVÁ‚ 2012) 

Z uvedených čísel mi tedy na první pohled vyplynulo, že dotazované podniky si 

pravděpodobně neumí odpovědět na některé z následujících otázek: 

 Proč se zajímat o Green ICT? 

 Jak začít s Green ICT? 

 Co řešit v Green ICT? 

A proto doufám, že má diplomová práce jim pomůže nalézt odpovědi na tyto otázky. 

2.3 Dokumenty a články 

Stěžejními dokumenty a články v rámci České republiky se pro mne staly především 

materiály z produkce již výše zmíněných vysokoškolských profesorů, prof. Ing. Josefa Basla, 

CSc., doc. Ing. Aleny Buchalcevové, Ph.D. a Ing. Libora Gály. Konkrétně bych rád zmínil 

především článek na téma Vztah ICT a trvale udržitelného rozvoje od těchto autorů. 

Vztah ICT a trvale udržitelného rozvoje 

(BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 

Tento článek, který je volně dostupný na stránkách České společnosti pro systémovou 

integraci (http://www.cssi.cz/), lze z mého pohledu považovat za český základ Green ICT. Je 

totiž psán v českém jazyce a obsahuje mnoho informací týkajících se Green ICT, jako výsledek 

vztahu ICT a trvale udržitelného rozvoje. Jsou zde definovány jak jednotlivé dimenze trvale 

udržitelného rozvoje (Obrázek 2), tak dvě základní oblasti Green ICT, tedy Green of ICT 

Využíváme 
13,1% Experimen-

tujeme 
9,8% 

Nevyužíváme 
77,1% 

http://www.cssi.cz/
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(Obrázek 7) a Green by ICT (Obrázek 13). Autoři v tomto dokumentu také navrhli 

konceptuální model hodnocení vlivu ICT na udržitelný rozvoj, který je neméně zajímavý. 

V závěru článku si pak lze přečíst o současném stavu v oblasti Green ICT a to primárně 

z pohledu dvou klíčových mezinárodních dokumentů: 

 Studie A Green Knowledge Society s podtitulem An ICT policy agenda to 2015 for 

Europe’s future knowledge society vydaná Evropskou unií (EU) v září 2009 (SCF 

ASSOCIATES LTD.‚ 2009) 

 Zpráva s názvem Greener and Smarter s podtitulem ICTs, the Environment and 

Climate Change vydaná Organizací pro hospodářskou spolupráci a rozvoj (OECD) 

v září 2010 (OECD‚ 2010) 

 

Mimo českou tvorbu bych však také dále vyzvedl především následující tři dokumenty. 

Green ICT Handbook: A Guide to Green ICT 

(GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009) 

Tento dokument je zaměřen především na Velkou Británii, avšak i český čtenář zde najde 

mnoho užitečného. Dokument je totiž psán jako příručka pro podniky zavádějící Green ICT 

praktiky. V příručce jsou definovány jednotlivé oblasti Green ICT, na které by žádný z podniků 

neměl zapomínat. Za účelem přesvědčit čtenáře o efektivitě jednotlivých řešení jsou součástí 

dokumentu také případové studie, které demonstrují efektivitu na již realizovaných 

projektech. Za přínosný považuji také návod, který alespoň orientačně u každé Green ICT 

oblasti demonstruje, jak je její zavedení náročné na peníze a čas, a jaký bude přibližný dopad 

daného řešení na zaměstnance. Úrovně hodnocení jsou vždy tři, tedy nízká, střední a vysoká. 

Green IT: Why Mid-size Companies Are Investing Now 

(INFO-TECH RESEARCH GROUP‚ 2009) 

Neméně zajímavým a podobně koncipovaným dokumentem je také zpráva Green IT: Why 

Mid-size Companies Are Investing Now, jež je výsledkem studie společnosti Info-Tech 

Research Group, sponzorováno společností IBM. Tato studie byla provedena mezi více než 

tisíci IT profesionály středně velkých podniků ze dvanácti zemí a osmi různých odvětví, kteří 



Model zralosti Green ICT jako východisko při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích 

23/88 

odpovídali na otázky z oblastí Green ICT. Výsledná zpráva definuje jednotlivé oblasti Green 

ICT a uvádí grafy, které reflektují současnou situaci dané oblasti Green ICT mezi středně 

velkými podniky. Součástí dokumentu jsou také případové studie, které mají přesvědčit 

čtenáře o efektivitě jednotlivých řešení. Za přínosnou považuji tabulku, která zobrazuje 

hlavní přínosy jednotlivých Green ICT iniciativ (Tabulka 1). 

 

Tabulka 1: Hlavní přínosy Green ICT iniciativ dle Info-Tech Research Group (INFO-TECH RESEARCH 
GROUP‚ 2009) 

A Green ICT Framework: Understanding and Measuring Green ICT 

(CONNECTION RESEARCH‚ 2010) 

Posledním dokumentem, o kterém se chci zmínit, je A Green ICT Framework: Understanding 

and Measuring Green ICT od společnosti Connection Research, vydaný v roce 2010. Tento 

dokument popisuje Green ICT framework vyvinutý společností Connection Research, jehož 

součástí je návrh modelu zralosti Green ICT, ze kterého v této diplomové práci vycházím při 

návrhu zralostního modelu Green ICT pro malé a střední podniky. 
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3 Green ICT a jeho oblasti 

Cílem této kapitoly a jejích podkapitol je vysvětlit jednotlivé možnosti a oblasti Green ICT se 

zaměřením na snížení uhlíkové stopy a energetické náročnosti společnosti. Řečeno jinými 

slovy, se zaměřením na zajištění udržitelného rozvoje společnosti. 

Důvodem této snahy je především fakt, že 2% světových emisí uhlíku vzniká při výrobě 

a používání informačních a komunikačních technologií (ICT), a přestože se jedná na první 

pohled o malé číslo, je toto číslo rostoucí. Zbývajících 98% světových emisí uhlíku sice není 

vytvářeno přímo výrobou a používáním ICT, avšak právě zde by se mohlo zavedením Green 

ICT iniciativ přispět ke snížení těchto emisí (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). 

Pro účely této diplomové práce jsem tedy navrhl takovou strukturu Green ICT, která je 

relevantní pro malé a střední podniky. Vycházel jsem přitom ze zdrojů (BUCHALCEVOVÁ et. 

al.‚ 2011), (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009) a (INFO-TECH RESEARCH GROUP‚ 2009). Struktura 

Green ICT a jeho jednotlivých oblastí je graficky znázorněna na následujícím obrázku 

(Obrázek 6). 

 

Obrázek 6: Struktura Green ICT a jeho jednotlivých oblastí 
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3.1 Green of ICT 

Oblast Green of ICT, česky překládáno jako oblast „Zelené v ICT“, je první ze dvou hlavních 

oblastí Green ICT. Tato oblast se týká samotných informačních a komunikačních technologií 

a jejích přímých dopadů na životní prostředí. (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 

„Aktivity v této oblasti jsou spojeny s jednotlivými fázemi životního cyklu ICT produktu a dále 

s provozem ICT. Provoz ICT bývá rozdělován na provoz ICT u koncových uživatelů (End User 

Computing) a provoz na podnikové či vyšší úrovni (Enterprise Computing). U koncových 

uživatelů se jedná zejména o počítače, kde se dnes přesouvá pozornost k přenosným 

a mobilním zařízením, která představují významné úspory spotřeby energie. Velké úspory 

mohou být realizovány i při provozu tiskáren a dalších zařízení kancelářské techniky. 

Podnikové ICT se v rámci „zelených iniciativ“ dnes zaměřuje zejména na budování a provoz 

datových center, realizaci a provoz sítí a konsolidaci serverů, virtualizaci a cloud computing.“ 

(BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 

Výše uvedené vysvětlení Green of ICT je graficky znázorněno na následujícím obrázku 

(Obrázek 7). 

 

Obrázek 7: Kategorizace prvků Green of ICT (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 
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Pro účely této diplomové práce však byly vybrány pouze takové podoblasti Green of ICT, 

které jsou nejen z mého pohledu, ale také z pohledu (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009) a (INFO-

TECH RESEARCH GROUP‚ 2009), relevantní pro malé a střední podniky. Těmito podoblastmi 

jsou: 

 Konsolidace a virtualizace serverů (Kapitola 3.1.1) 

 Optimalizace datových center (Kapitola 3.1.2) 

 Tencí klienti (Kapitola 3.1.3) 

 Optimalizace úložišť dat (Kapitola 3.1.4) 

 Automatizovaný Power Management (Kapitola 3.1.5) 

 Konsolidace zařízení (Kapitola 3.1.6) 

 Chování lidí (Kapitola 3.1.7) 

 Pořizování Green ICT (Kapitola 3.1.8) 

 Prodlužování životního cyklu zařízení (Kapitola 3.1.9) 

 Recyklování a opětovné používání zařízení (Kapitola 3.1.10) 

 Likvidace zařízení (Kapitola 3.1.11) 

Jednotlivé oblasti Green of ICT jsou stručně vysvětleny v následujících podkapitolách. 

3.1.1 Konsolidace a virtualizace serverů 

Jednou z oblastí Green of ICT je konsolidace a virtualizace serverů. Pod těmito dvěma cizími 

slovy se skrývá snaha o sjednocení serverových počítačů (konsolidace), a snaha o nahrazení 

fyzických počítačů počítači softwarově vytvořenými (virtualizace). 

Oblast konsolidace a virtualizace serverů si tedy dává v rámci Green ICT za cíl snížení počtu 

fyzických serverových počítačů, které jsou potřebné pro fungování datového centra 

společnosti. Lze tak dosáhnout nejen snížení nákladů na podporu a údržbu, ale také přímého 

snížení nákladů na spotřebu elektrické energie, a nepřímého snížení spotřeby energie nutné 

k chlazení serverů. Využití a efektivita zbývajících serverů se tedy díky konsolidaci 

a virtualizaci zvýší. 
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3.1.2 Optimalizace datových center 

Další z oblastí Green of ICT je optimalizace datových center, resp. zlepšování podmínek pro 

fungování počítačů vylepšováním místnosti (popř. budovy), ve které jsou počítače 

provozovány. 

Do této oblasti tedy spadá především optimalizace provozu. Ta může zahrnovat mnohé, od 

úpravy používané klimatizace a výměny podlahových dlaždic, díky čemuž lze získat o 1 či 2 

stupně odlišnou teplotu, až po pravidelný úklid datového centra, jež má za cíl snížení prachu 

a nečistot, které mohou bránit správnému proudění vzduchu, a tím snižovat efektivitu 

chladicího systému. 

Každá drobná změna v provozu datového centra pomůže zvýšit jeho energetickou efektivitu. 

The Uptime Institute odhaduje, že náklady na elektrickou energii a chlazení serverů po dobu 

tří let jsou v současné době rovny jeden a půl násobku ceny pořízení těchto serverů (GLOBAL 

ACTION PLAN‚ 2009). Uvedeno na příkladu, při nákupu serveru za 15 000 Kč se v celkových 

nákladech jedná o částku 37 500 Kč po dobu tří let, tedy dobu standardního životního cyklu 

serveru. The Uptime Institute také dále předpovídá, že v několika dalších letech tyto náklady 

na provoz serverů dále porostou. 

3.1.3 Tencí klienti 

Další z oblastí Green of ICT, kterou považuji za jednu z nejzajímavějších pro malé a střední 

podniky, jsou takzvaní tencí klienti. 

Tenký klient je zařízení/počítač, který poskytuje svým uživatelům stejné uživatelské 

rozhraní, stejné aplikace a stejný výkon jako klasický osobní počítač. Rozdíl oproti 

osobnímu počítači je však v tom, že veškerý potřebný výkon nevytváří počítač sám, nýbrž je 

mu dodáván prostřednictvím serveru, ke kterému je tenký klient připojen. V případě 

rozsáhlejší počítačové infrastruktury pak může být docíleno výrazného snížení spotřeby 

energie díky úsporám z rozsahu. Na následujícím obrázku (Obrázek 8) je pro představu 

zobrazen tenký klient od společnosti Fujitsu. Kromě zmiňované úspory energie je z obrázku 

patrné, že tenký klient je také velice úsporný co do potřebného místa na pracovním stole, 

oproti osobnímu počítači. 
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Obrázek 8: Tenký klient FUTRO S700 společnosti Fujitsu (Fujitsu Česká republika‚ 2012) 

V případě tenkých klientů se však vždy jedná o individuální řešení, neboť přestože je tenký 

klient levnější než osobní počítač, a má také menší spotřebu elektrické energie, vyžaduje 

mnohem více komunikace s datovým centrem a mnohem více z jeho výkonu. To samozřejmě 

posléze vede ke zvýšení jeho energetické náročnosti.  

3.1.4 Optimalizace úložišť dat 

Další ze zajímavých a první z málo finančně náročných oblastí Green of ICT je oblast 

optimalizace úložišť dat. 

Pod tímto pojmem si lze představit především snížení objemu dat odstraněním jejich 

duplicity (redundance) a jejich kompresí (zmenšení objemu), přesun málo používaných dat 

na záložní disky a virtualizaci a konsolidaci úložišť, resp. zařízení a médií, na která lze data 

ukládat. 

Vše výše uvedené je v rámci Green ICT samozřejmě zaměřeno především na snížení 

energetické náročnosti úložišť, neboť spotřeba energie ICT je z velké části tvořena právě 

energií vynaloženou na správu a údržbu dat. 

3.1.5 Automatizovaný Power Management 

Jednou z finančně náročnějších, avšak o to efektivnější Green ICT inciativou je používání 

automatizovaných Power Management systémů, resp. systémů, které „za vás“ hlídají 

a korigují energetickou spotřebu informačních a komunikačních zařízení v podniku. 
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V dnešní době existuje řada programů pro řešení Power Managementu. Programy, které umí 

automaticky vypnout počítač v případě jeho nepoužívání, a naopak ho například v noci přes 

síť probudit, aby se mohly provést aktualizace a instalace potřebného softwaru. V obou 

případech tak dochází k nezanedbatelným úsporám. 

Příklady Power Management Systémů 

 SIMATIC WinCC powerrate od společnosti Siemens 

 SIMATIC PCS7 od společnosti Siemens 

 IBM Systems Director Standard and Enterprise Editions od společnosti IBM 

 IBM Tivoli Monitoring for Energy Management od společnosti IBM 

Pro zavedení Power Managementu v podniku však nemusíte hned kupovat nový software. 

Lze začít již například se správným nastavením napájení jednotlivých počítačů 

prostřednictvím jejich operačního systému, a může být dosaženo výrazných úspor. 

Nastavení operačního systému MS Windows, jak doporučuje Climate Savers Computing 

Initiative, by pak mohlo vypadat následovně (CLIMATE SAVERS COMPUTING INITIATIVE‚ 

2009): 

 Automatické vypnutí monitorů po 15 či méně minutách nečinnosti 

 Automatické vypnutí disků po 15 či méně minutách nečinnosti 

 Automatické uspání počítače po 30 či méně minutách nečinnosti 

3.1.6 Konsolidace zařízení 

Další z oblastí Green of ICT je konsolidace zařízení. Pod tímto souslovím je myšlena 

především taková Green ICT iniciativa, která si dává za cíl udržovat poměr ICT zařízení 

a zaměstnanců ve firmě takový, aby zaměstnanci nevyužívali větší počet zařízení, než jaký 

opravdu potřebují. 

Postupem času se totiž velmi často stává, že jsou kanceláře přeplněny IT vybavením. Většina 

z těchto zařízení však není používána, ale všechna tato zařízení spotřebovávají elektrickou 

energii. Proto je třeba pro získání kontroly nad počty notebooků, mobilních telefonů, PDA 

zařízení, či tabletů stanovit strategii pro konsolidaci těchto zařízení. 
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Ideální poměr zaměstnanec/zařízení v případě kancelářských zařízení (tiskáren, skennerů, 

faxů, apod.) je 10/1 (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). Tedy deset zaměstnanců na jedno 

zařízení. Pokud tedy společnost nedosahuje takovéhoto poměru, měla by se o to snažit 

nahrazováním jednotlivých tiskáren, faxů, apod. multifunkčními zařízeními. Dále je také 

třeba brát v úvahu polohu těchto zařízení. Umístěním tiskárny na chodbu namísto do jedné 

kanceláře dojde také jistě ke zvýšení přístupnosti tiskárny, tedy že zařízení bude moci 

využívat více zaměstnanců. Mimo jiné lze také výhodu vidět v tom, že si tisk „nepotřebného“ 

dokumentu uživatel dost možná rozmyslí, v případě že si pro něj bude muset dojít na 

chodbu. 

Pro osobní zařízení (osobní počítače, notebooky, apod.) je ideální poměr pro dosažení 1/1 

(GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). Pokud jsou v podniku zaměstnanci, kteří mají osobní počítač 

i notebook, nebo dokonce více notebooků, existuje zde problém. A tento problém bude 

s největší pravděpodobností problémem provozním. Poté je tedy třeba přezkoumat, zdali 

daný zaměstnanec opravdu potřebuje obě zařízení. 

3.1.7 Chování lidí 

Změny a úpravy technických řešení jsou samozřejmě velice užitečné, avšak právě chování lidí 

je jednou z nejdůležitějších oblastí celého Green ICT, a proto na ni nelze z pohledu malých 

a středních podniků zapomenout. 

ICT jsou nedílnou součástí pracovních životů mnoha lidí, přesto mnoho z nich neví, jak je 

správně používat. Pokud je tedy podnik naučí následovat Green ICT iniciativy, lze dosáhnout 

snížení nákladů nejen na energii. 

 Vypínání – Každý zaměstnanec by měl vypínat svůj počítač a monitor v případě jeho 

nepoužívání. Stejně tak by měl odpojovat svůj notebook a nabíječku na mobilní 

telefon ze sítě, v případě jejich nepoužívání. 

 Spořiče obrazovek – Spořiče obrazovek jsou opakem jejich názvu, jelikož žádnou 

energii nešetří, spíše naopak. Proto by žádný z počítačů a notebooků ve firmě neměl 

mít nastaven spořič obrazovky a namísto toho by se měl automaticky po určité době 

nepoužívání vypnout (viz. kapitola 3.1.5). 

 Tisk – Firemní tiskárny by měly být standardně nastaveny na oboustranný černobílý 

tisk. Pokud mají tiskárny funkci „Locked Print“, měla by být zapnuta. Tato funkce totiž 
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zajišťuje nutnost být přítomen u tiskárny v době tisku a zamezuje tak tisknutí 

nechtěných či zapomenutých dokumentů. 

 Pořádek v souborech a e-mailech – Každý zaměstnanec by měl ze svých počítačů 

a jiných zařízení odstraňovat nechtěné a nepotřebné soubory a e-maily. 

Změna chování lidí 

Měnit chování lidí lze mnoha způsoby. Tím nejefektivnějším a z dlouhodobého hlediska 

nejlepším způsobem v demokratickém světě je však především poskytnout dostatek 

informací, zpětnou vazbu a osobní interakci. 

Informace 

Lidé by měli dělat informovaná rozhodnutí. Proto je vhodné dávat zaměstnancům relevantní 

informace, a to positivní a nenásilnou cestou, a předávání těchto informací podpořit osobní 

interakcí vedení se zaměstnanci (dávat prostor pro diskuzi na dané téma). Vhodné je také 

propojování jednotlivých témat (individuálních akcí) do celkového konceptu Green ICT, 

jelikož lidé si pak lépe představí daný problém/řešení a rozpoznají sílu kolektivní práce. 

Měření a zpětná vazba 

Nezapomenout poskytovat zaměstnancům zpětnou vazbu z výsledných dopadů vzniklých 

dodržováním "zelených" iniciativ je také jeden z důležitých aspektů práce s lidmi, jelikož 

zaměstnanci uvidí, že jejich akce a činy mají smysl. Případným odměňováním 

a podporováním správného chování lze také jedině získat. 

Osobní interakce 

Podvědomé chování lidí se velmi těžko mění, neboť člověk se tak chová automaticky a již nad 

danou prací nepřemýšlí. Dojde-li však k osobní interakci mezi lidmi a rozvíří se diskuze na 

určité téma, jež je osloví, získá se jejich pozornost a možná se zamyslí nad daným 

problémem. Takováto změna chování je totiž dozajisté mnohem efektivnější, nežli přímý 

příkaz od vedení společnosti. Jedná se totiž o změnu zevnitř, nikoli o příkaz zvenku. 

3.1.8 Pořizování Green ICT 

Další neméně důležitou oblastí Green of ICT je oblast pořizování nového vybavení 

s ohledem na jeho dodavatele. 
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Je třeba dělat informovaná rozhodnutí, tedy vědět, jaké dopady bude mít nákup určitého 

výrobku na životní prostředí. Je třeba zohledňovat nejen spotřebu elektrické energie, ale 

také například míru použití toxických substancí a těžkých kovů ve výrobku. Dále se také 

nesmí zapomenout na podporu recyklace a minimalizace odpadu ze strany dodavatele. 

A v neposlední řadě také na efektivnost (minimalizaci) balení a rozesílání/rozvážení výrobků. 

Je mnoho iniciativ, které jsou vytvořeny za účelem pomoci společnostem s rozhodováním při 

nákupu nového vybavení: 

 Electronic Product Environmental Assessment Tool (EPEAT) je projekt organizace 

The Green Electronics Council, jež má za cíl pomáhat společnostem s nákupy co 

nejvíce „zelených“ počítačů a monitorů. Již v prvních šesti měsících provozu bylo 

certifikováno téměř 600 druhů produktů, a takto certifikovaných produktů prodáno 

téměř 36 milionů (MAKOWER‚ 2008). 

Internetové stránky: http://www.epeat.net/ 

 

Obrázek 9: Logo EPEAT (EPEAT, INC.‚ 2012) 

 Energy Star je označení, které lze naleznout na mnoha počítačích, monitorech, 

tiskárnách a další spotřební elektronice. Toto označení hodnotí energetickou 

efektivitu těchto výrobků. Je to krok směrem k jednotnému systému (standardu) 

hodnocení ICT a spotřební elektroniky, nicméně stále funguje pouze na dobrovolné 

bázi. Nové verze tohoto systému hodnocení jsou samozřejmě vždy přísnější než verze 

předchozí, vzhledem k čím dál lepším používaným technologiím (EU ENERGY STAR‚ 

2012). A to je velice dobře. 

Internetové stránky: http://www.eu-energystar.org/ 

 

Obrázek 10: Logo Energy Star (EU ENERGY STAR‚ 2012) 

http://www.epeat.net/
http://www.eu-energystar.org/
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 Energy-using products (EUPs) je systém Evropské komise, který se zaměřuje na 

neefektivní technologie tím, že stanovuje ekologické požadavky pro produkty, jež 

spotřebovávají elektrickou energii. Jejím cílem je identifikovat a regulovat dopady 

daných výrobků na životní prostředí po dobu celého životního cyklu těchto výrobků, 

tedy od výroby, přes používání, až po likvidaci (ECODESIGN‚ 2012). Ukázku označení 

výrobku energetickým štítkem naleznete na následujícím obrázku (Obrázek 11). 

Internetové stránky: http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sustainable-

business/ecodesign/index_en.htm 

 

Obrázek 11: Energetický štítek (ECODESIGN‚ 2012) 

3.1.9 Prodlužování životního cyklu zařízení 

I snaha o prodloužení životního cyklu zařízení je jednou z oblastí Green of ICT. Pokud je určité 

ICT zařízení stále funkční (nebo snadno opravitelné), není třeba ho nahrazovat novým, 

neboť vynaložené prostředky by mohly být určitě lépe využity, ideálně opět v rámci Green 

ICT. 

Již jednoduchým prodloužením standardní doby obměny elektrických a elektronických 

zařízení v podniku může společnost snížit dopady působení podniku na životní prostředí. 

Mnoho výrobců ICT zařízení se nyní snaží o zjišťování uhlíkové stopy, kterou zanechá 

vytvoření jejich výrobků (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). Není to však jednoduchý úkol, jelikož 

ICT zařízení se zpravidla skládají z mnoha komponentů od mnoha výrobců. 

Během konference „Answer Time for Green ICT“ (EILT) v říjnu roku 2008 byla výrobci ICT 

zařízení a odborníky z oblasti průmyslu předána spotřebitelům jasná zpráva – Získejte 

maximum ze svých zařízení před jejich nahrazením. Prodloužení životního cyklu počítačů 

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sustainable-business/ecodesign/index_en.htm
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/sustainable-business/ecodesign/index_en.htm
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o dva nebo více roků lze ušetřit prostředky, které můžete využít jako investici do jiných 

Green ICT iniciativ, které by pro vás jinak nebyly dostupné (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). 

Opravy zařízení 

Součástí prodlužování životního cyklu zařízení jsou bezpochyby také opravy zařízení. 

Opravy počítačů či jejich „oživení“ bývá velmi často přehlíženo jako nevyhovující, nebo 

nákladné. Z pohledu životního prostředí (a prosté logiky) to však ve většině případů není 

pravda. Není přeci třeba vyhazovat (v ideálním případě recyklovat) celý přístroj, když je 

pouze jedna součástka rozbitá. Mimo jiné, lidem vždy určitou dobu trvá, než se sžijí s novým 

ICT zařízením. A to především těm starším (např. Senior Manager), jejichž čas je velmi drahý. 

Proč tedy strávit hodiny a hodiny nastavováním zařízení a obnovou dat, když by stačilo 

původní zařízení jen opravit… 

3.1.10 Recyklování a opětovné používání zařízení 

Jak již bylo naznačeno v předcházející kapitole 3.1.9, i recyklování a opětovné používání ICT 

zařízení patří to oblasti Green of ICT.  

Když vybavení kanceláře dosáhne bodu, kdy již není smysluplně využíváno, nemusí to nutně 

znamenat, že ho nelze využít někde jinde. Existuje mnoho organizací, které se zabývají 

recyklací a opětovným používáním nechtěných a nepotřebných zařízení všude, kde je to jen 

možné (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). A to vždy v souladu se směrnicemi Waste Electrical 

and Electronic Equipment (WEEE). Cílem těchto směrnic je snížení počtu produkovaných 

elektrických a elektronických zařízení, a motivace každého opětovně používat, recyklovat 

a obnovovat již vyprodukované zařízení. Sekundárním cílem směrnic WEEE je pak zvýšení 

zájmu o životní prostředí u společností, které vyrábějí, dodávají, používají, recyklují 

a opětovně používají elektrická a elektronická zařízení (THE ENVIRONMENT AGENCY‚ 2012). 

Symbol WEEE pro označování elektrického a elektronického odpadu je zobrazen na 

následujícím obrázku (Obrázek 12). Symbolem s černým pruhem jsou označována zařízení 

vyrobená po roce 2005, neboť v tomto roce vešla směrnice WEEE dle evropského práva 

v platnost. Symbolem bez černého pruhu jsou označována zařízení vyrobená v letech 2002 až 

2005 (ANON‚ 2012). 
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Obrázek 12: Symbol WEEE (ANON‚ 2012) 

Za průkopníka v oblasti recyklace a opětovného použití ICT zařízení lze v České republice 

považovat společnost WEEE, a.s., která působí na českém a zahraničním trhu od roku 2008. 

Cílem této společnosti je nabízet komplexní služby v oblasti ochrany životního prostředí, 

zejména pak nabídky řešení recyklace plastových odpadových materiálů a opětovného 

použití materiálů s cílem prevence vzniku odpadů dle priorit evropské legislativy. (WEEE, 

A.S.‚ 2012) 

Internetové stránky: http://www.weee.cz/ 

Recyklovat a opětovně používat se však nemusí vždy pouze celá zařízení, lze se totiž také 

zamyslet nad používáním spotřebního materiálu. Příkladem mohou být třeba tonery do 

tiskáren, do kterých lze v současné době bez sebemenších problémů doplňovat inkoust, 

namísto jejich vyměňování za nové. 

3.1.11 Likvidace zařízení 

Poslední doporučenou Green ICT iniciativou pro malé a střední podniky je v rámci oblasti 

Green of ICT likvidace zařízení. Tuto iniciativu lze brát jako povinnou, jelikož je vymáhána 

evropskou legislativou. 

Směrnice WEEE říká, že likvidace elektronického zařízení není již zodpovědností uživatele 

zařízení, nýbrž padá na bedra výrobce a prodejce, kteří by měli platit za sběr a recyklaci nebo 

likvidaci tohoto zařízení na konci jeho životnosti (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009). 

http://www.weee.cz/
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V České republice se toto projevuje existencí tzv. recyklačního poplatku, který je součástí 

ceny při nákupu nového elektrospotřebiče. Jeho zaplacením vzniká prodejci povinnost 

odebrat od vás staré zařízení. Výměna je kus za kus, přičemž musí jít o stejný nebo obdobný 

výrobek. Prodejce se může vyhnout zpětnému odběru starého elektrozařízení pouze tím, 

pokud vás bude před prodejem informovat, že možnost odevzdat vysloužilý přístroj zajistil na 

nejbližším obecním sběrném dvoře. (MF DNES‚ 2007) 

Příklady společností, které u nás zajišťují kolektivní sběr elektrospotřebičů: 

 Asekol - http://www.asekol.cz/ 

 REMA Systém,a.s. - http://www.remasystem.cz/ 

 

3.2 Green by ICT 

Oblast Green by ICT, česky překládáno jako oblast „Zelené díky ICT“, je druhou z hlavních 

oblastí Green ICT. Tato oblast představuje odvozené dopady ICT a souvisí především se 

zaváděním a užíváním ICT aplikací a služeb, s byznys procesy a s governance. 

(BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 

„Podniky již dnes vnímají potřebu „zelených opatření“ a jsou také, zejména v zahraničí, 

vystaveny rostoucímu tlaku ze strany regulátorů, zákazníků a investorů, ale současně 

postrádají vhodné systémy pro sledování dopadu své činnosti na životní prostředí. Jde o tzv. 

„chytré“ („smart“) systémy a technologie, které se objevují jako „chytré stroje“, „chytré 

budovy“, atd. Příznivějších dopadů na životní prostředí lze dosáhnout i lepším řízením byznys 

procesů, které předpokládá modelování a popis byznys procesů, reengineering procesů, 

optimální podporu procesů ICT službami, a monitorování a měření výkonu procesů s cílem 

neustálého zlepšování. Ve všech těchto činnostech hrají ICT aplikace a služby významnou roli. 

Další oblastí, na kterou se zaměřují „zelené iniciativy“ je tzv. teleworking, čili práce na dálku 

a s tím související možnosti a nástroje pro spolupráci. Na nejvyšší úrovni je pak governance, 

která má zajistit integraci jednotlivých iniciativ a efektivní správu.“ (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 

2011) 

Výše uvedené vysvětlení Green by ICT je graficky znázorněno na následujícím obrázku 

(Obrázek 13). 

http://www.asekol.cz/
http://www.remasystem.cz/
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Obrázek 13: Kategorizace prvků Green by ICT (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 

Je mnoho možností, jak učinit podnik „zelenější“ díky ICT. Pro účely této diplomové práce 

však byly vybrány pouze takové podoblasti Green of ICT, které jsou nejen z mého pohledu, 

ale také z pohledu (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009) a (INFO-TECH RESEARCH GROUP‚ 2009), 

relevantní pro malé a střední podniky, a které mohou (při zachování firemních cílů) pomoci 

snížit nejen uhlíkovou stopu podniku, ale také náklady na jeho provoz.Těmito podoblastmi 

jsou: 

 Omezení cestování (Kapitola 3.2.1) 

 Práce z domova (Kapitola 3.2.2) 

 Snížení spotřeby zdrojů (Kapitola 3.2.3) 

 Automatizace budov (Kapitola 3.2.4) 

 Měření a monitorování (Kapitola 3.2.5) 

Jednotlivé oblasti Green by ICT jsou stručně vysvětleny v následujících podkapitolách této 

kapitoly. 
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3.2.1 Omezení cestování 

Jednou z Green ICT iniciativ, kterou je vhodné se v rámci oblasti Green by ICT zabývat, je 

omezení cestování. 

Existuje několik ICT řešení, které umožňují lidem mít pracovních schůzku, přestože nejsou 

fyzicky ve stejné kanceláři, ba dokonce ani ve stejné zemi… A právě tak dochází k omezení 

cestování a snižování potřeby obchodních cest. Těmito řešeními jsou: 

 Audio konference 

 Video konference 

 On-line meetingy / Internetové konference 

 Teleprezence – Přestože jsou účastníci na různých od sebe vzdálených místech, mají 

pocit, že jsou ve stejné místnosti a mohu spolu z očí do očí hovořit bez znatelného 

zvukového nebo vizuálního zpoždění. Obrázek 14 zobrazuje příklad řešení 

teleprezenční místnosti. 

 

Obrázek 14: Řešení teleprezence od společnosti Cisco (PANETTIERI‚ 2009) 

Pokud podnik nevyužívá žádných z výše uvedených možností, měl by zavedení některého 

řešení určitě zvážit. Vyzkoušet si několik různých řešení na různých týmech v podniku, a na 

základě jejich zpětné vazby posléze vybrat to nejvhodnější pro společnost. 
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Pokud již společnost používá některé z výše uvedených možností, je dále možné 

maximalizovat přínosy tohoto řešení například (GLOBAL ACTION PLAN‚ 2009): 

 Ujištěním se, že pracovnicí vědí, jak zařízení používat. Případně provést naučnou 

přednášku a ukázkový příklad, a poté poskytovat dostatečnou podporu pro případné 

dotazy. 

 V případě internetové nebo teleprezenční konferenční místnosti je vhodné zřídit 

rezervační systém, aby byla využívána do maximální možné míry 

 Ujištěním se, že internetová nebo teleprezenční konferenční místnost je přednostně 

udělována těm, kteří při smluvené schůzce hodlají využívat vybavení této místnosti 

 Implementací povinného dotazníku jako součásti konferenčního nástroje, ve kterém 

uživatel vyplní počet účastníků, přibližný počet ušetřených kilometrů a dopravní 

prostředek, který by byl použit pro cestu na schůzku 

 Zvážením vytvoření systému odměn jako motivace pro omezování cestování 

 Občasným provedením ankety mezi zaměstnanci, za účelem zjištění spokojenosti 

s konferenčními nástroji. Pokud vidí zaměstnanci určité smysluplné nevýhody či 

překážky bránící jim ve využívání těchto nástrojů, je vhodné je zjistit a odstranit. 

3.2.2 Práce z domova 

Druhou neméně důležitou oblastí Green by ICT je možnost práce zaměstnanců z domova. 

Mnoho společností je zastáncem flexibilní pracovní politiky a velká část z nich má dokonce 

přes 50% zaměstnanců pracujících z domova na každodenní bázi (GLOBAL ACTION PLAN‚ 

2009). Pro takovouto úspěšnou flexibilní pracovní politiku je však společnost velmi závislá na 

mnoha technologiích, které jsou z velké části společné s Green ICT iniciativou omezení 

cestování z předcházející kapitoly 3.2.1. Avšak tyto technologie je ještě třeba doplnit 

o robustní systém vzdáleného ovládání a přístupů přes webové rozhraní, aby bylo 

pracovníkům umožněno provádět jejich veškerou běžnou práci. 

Výhod tohoto řešení je několik: 

 Lepší pracovní / životní rovnováha jednotlivých zaměstnanců 

 Snížení nákladů na cestování 

 Zaměstnanec nepotřebuje kancelář 
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Nicméně pokud nejsou kanceláře společnosti přizpůsobeny tomu, aby při menším počtu 

zaměstnanců měly menší spotřebu energií, pak může být práce z domova pro životní 

prostředí přeci jen nevýhodná, a to vhledem k tomu, že zaměstnanec spotřebovává energii 

i doma. 

3.2.3 Snížení spotřeby zdrojů 

Snaha o snížení spotřeby různých (nejen ICT) zdrojů je také předmětem řešení Green by ICT. 

Jak již bylo řečeno mnohokrát, ICT může hrát významnou roli v dematerializaci mnoha 

každodenních činností a procesů ve společnosti, za účelem snížení jejich dopadu na životní 

prostředí. To pro společnost zjednodušeně řečeno znamená, zamyslet se nad stávajícími 

procesy v podniku a určit, ve kterých z nich mohou být provedeny změny za účelem snížení 

spotřeby používaných zdrojů. Příklady procesů, které by mohly být zefektivněny: 

 Fakturace – Pro všechny podniky bude určitě výhodné posílat faktury ve formátu PDF 

e-mailem, namísto jejich posílání v papírové podobě poštou, nicméně větší podniky 

také mohou zvážit variantu zavedení fakturačního systému, jež bude elektronické 

faktury posílat automaticky. 

 Výplatní pásky – Výplatní pásky jsou na tom podobně jako faktury. Netřeba tisknout, 

když je lze poslat v elektronické podobě každému zaměstnanci na jeho e-mail. 

 Faxování – Přechod z tradičního zasílání dokumentů „z faxu na fax“ na „z faxu na 

e-mail“ již v této době také není žádný problém. Zajisté tak lze také ušetřit další 

energii a papír. Faxovaný dokument totiž místo „na papír“ dorazí jako příloha 

e-mailem. 

 Tisk obecně – O tisku obecně bylo již psáno v jedné z předcházejících kapitol (Kapitola 

3.1.7). 

Určitě však lze nalézt celou řadu dalších procesů a činností, které by mohly být v rámci 

podniku optimalizovány a zefektivněny právě díky ICT. K nalezení mnoha z nich však nestačí 

pouze vedení společnosti. Ve většině případů se totiž bude jednat o procesy provozní, 

a právě proto je pro jejich nalezení vhodná konzultace s provozními manažery, případně 

přímo se zaměstnanci z provozu. 
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3.2.4 Automatizace budov 

Další oblastí Green by ICT je automatizace budov. Pod tímto souslovím se skrývají především 

takové možnosti ICT, díky kterým je docíleno automatické správy budov, a to především za 

účelem snížení spotřeby energií. 

Díky ICT tak můžete korigovat spotřebu elektrické energie ve vašich kancelářích, automaticky 

snižovat vytápění, nebo například zhasínat světla v prostorách, ve kterých zrovna nejsou 

žádní pracovníci. Senzory umožňující tuto funkčnost mohou být v každé místnosti, a tak 

může být každá místnost ovládána zvlášť. Úspory na energiích pak mohou nabývat opravdu 

zajímavých hodnot. 

Příklady systémů určených pro automatizaci budov: 

 Systém GILD od společnosti ESTELAR s.r.o. 

 Systém Xcomfort od společnosti Eaton Corporation (dříve Moeller) 

 Systém SCADA/HMI od společnosti GEOVAP, spol. s r.o. 

3.2.5 Měření a monitorování 

Poslední z definovaných oblastí Green by ICT pro malé a střední podniky, je měření 

a monitorování. V rámci Green ICT myšleno především jako měření spotřeby energií 

a vypočítávání uhlíkové stopy. Jedná se v podstatě o nepostradatelnou oblast pro každý 

podnik, který se hodlá více zabývat Green ICT, jelikož teprve na základě měření 

a monitorování je možné vyhodnocovat přínosy zavedených řešení. 

Samotný akt měření spotřeby energie a vypočítávání emisí CO2 společnosti vyžaduje použití 

informačních a komunikačních technologií. Ať už používáte pouze jednoduchý tabulkový 

software (např. Microsoft Excel) pro zaznamenávání a porovnávání jednotlivých oblastí 

společnosti, nebo využíváte některý ze sofistikovaných systémů pro měření a monitorování 

spotřeby energie a výpočtu uhlíkové stopy. 

Příklady systémů měření a kontroly spotřeby: 

 ENcontrol od společnosti ENcontrol s.r.o. 

 S-Energy Manager od společnosti Saia-Burgess Controls AG 
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Příklady možných řešení pro výpočet uhlíkové stopy podniku: 

 Komplexní ManageCO2 software od společnosti ManageCO2 Software Ltd. 

 On-line Business Carbon Footprint Calculator od společnosti 

CarbonFootprint360.com, dostupný na adrese: 

http://carbonfootprint360.com/p/business-carbon-footprint-calculator.html 

http://carbonfootprint360.com/p/business-carbon-footprint-calculator.html
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4 Návrh modelu zralosti Green ICT 

Pro měření a určování vyspělosti určité oblasti (v tomto případě Green ICT) je třeba nejprve 

zvolit nástroj, který toto měření umožní. A jelikož se pohybujeme v oblasti informačních 

a komunikačních technologií, byl zvolen nástroj, který je v tomto odvětví v současné době 

hojně využíván – Model zralosti. 

Model zralosti je již mnohokrát praxí osvědčený nástroj, který definuje několik úrovní 

zralosti (stavů), ve kterých se určitý proces, či procesní oblast, může nacházet. Lze tedy díky 

němu zjistit, „v jakém stavu se aktuálně nacházíme“, ale také „jakých dalších stavů lze 

dosáhnout“. A právě proto je v různých podobách často aplikován na různé oblasti v rámci 

organizací, jejichž cílem je neustálé zlepšování interních procesů za účelem trvalého 

zvyšování efektivity. (CONCEPTICA S.R.O.‚ 2012) 

Ve světě je používána celá řada modelů zralosti v mnoha různých oblastech. Mezi 

nejznámější z nich patří například (COPELAND‚ 2003): 

 Capability Maturity Model (CMM) 

 Capability Maturity Model Integration (CMMI) 

 Capability Maturity Model for Software (SW-CMM) 

 Organisational Project Management Maturity Model (OPM3) 

 e-learning Maturity Model (EMM) 

 Testing Maturity Model (TMM) 

 Self-Assessment Maturity Model (SAMM) 

Modelům zralosti se tedy nevyhnula ani oblast Green ICT, kde již existuje několik různých 

variant, například: 

 Green ICT Capability Maturity Model (CONNECTION RESEARCH‚ 2010) 

 Green-IT Maturity Model (EUROPEAN COMMISSION‚ 2010) 

 Sustainable ICT Maturity Model (PHIPPS‚ 2010) 

 UK HM Government Green ICT Maturity Model (HMG CIO COUNCIL GREEN ICT 

DELIVERY UNIT‚ 2011) 
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Prostudované modely zralosti Green ICT jsou však psány velmi obecně (co do oblasti 

působnosti) a v anglickém jazyce. Dále také nutno zmínit, že se zaměřují především na oblast 

Green of ICT a nikoli i na oblast Green by ICT. Žádný z nich tedy nelze přímo použít pro 

hodnocení zralosti Green ICT malých a středních podniků v České republice. Pro tento účel 

byl tedy definován model zralosti Green ICT pro malé a střední podniky. 

4.1 Úrovně zralosti modelu 

Model zralosti Green ICT malých a středních podniků vychází z Green ICT frameworku 

vyvinutého společností Connection Research. Model definuje 5 úrovní zralosti (+ jednu 

nultou úroveň), které jsou pojmenovány a stručně popsány na následujícím obrázku 

(Obrázek 15). 

 

Obrázek 15: Úrovně zralosti Green ICT pro malé a střední podniky 

Tyto úrovně zralosti byly definovány proto, aby umožnily českým malým a středním 

podnikům zjistit, v jakém stavu (úrovni) se aktuálně jejich firemní Green ICT nachází, ale také 

jakých dalších stavů (úrovní) lze v této oblasti dosáhnout. Model jako celek by tedy měl 

pomoci podnikům, jejichž cílem je neustálé zlepšování interních procesů za účelem trvalého 

zvyšování efektivity z pohledu Green ICT. 

• Této možnosti využíváme a na základě měření průběžně 
optimalizujeme 5 - Optimalizováno 

• Této možnosti využíváme a zároveň měříme přínosy 4 - Řízeno 

• Této možnosti využíváme, ale neměříme přínosy 3 - Definováno 

• Snažíme se této možnosti využít 2 - Snaha 

• Již jsme o této možnosti slyšeli a zvažovali ji 1 - Počátek 

• Nevíme o co se jedná 0 - Nevědomost 
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Model je použitelný jak na jednotlivé oblasti Green ICT, tak na Green ICT společnosti jako 

celek. Úrovně zralosti by totiž měly pokrývat jakýkoli stav, ve kterém se podnik (nebo 

jednotlivá oblast) z pohledu Green ICT může nacházet. Od úplné nevědomosti, tedy úrovně 

0, až po 5. úroveň, která znamená maximální možnou míru využívání potenciálu Green ICT, 

tedy využívání konkrétních možností, měření jejich přínosů a následná optimalizace daných 

řešení na základě provedených měření. 

Jako prostředek pro zjištění aktuální podnikové úrovně zralosti Green ICT by měla posloužit 

implementace návrhu modelu zralosti, která je popsána v kapitole 4.4. 

4.2 Struktura modelu 

Stěžejní kapitolou této práce je návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních podniků. 

Tento návrh se skládá ze čtyř kroků, které bylo třeba postupně provést za účelem dosažení 

požadovaného výstupu. Těmito kroky jsou: 

1) Definování otázek pro hodnocení zralosti Green ICT podniku (Kapitola 4.2.1) 

2) Definování možných odpovědí na dané otázky (Kapitola 4.2.2) 

3) Přiřazení vah definovaným odpovědím v rámci celého návrhu (Kapitola 4.2.3) 

4) Definování systému výpočtu úrovně zralosti Green ICT a jeho podoblastí v rámci 

podniku (Kapitola 4.2.4) 

4.2.1 Definování otázek 

První krok spočíval v definování otázek, jejichž zodpovězením by byla získána představa 

o stavu Green ICT v dotazovaném podniku. Podstatnou podmínkou pro tyto otázky byl fakt, 

že otázky jako celek by měly do maximální možné míry pokrývat definované oblasti Green 

ICT z pohledu malých a středních podniků (viz. kapitola 3). Při tvorbě otázek je však třeba mít 

také na paměti, že by jich mělo být co nejméně, jelikož čím více otázek, tím větší nechuť 

podniků na ně odpovídat. Proto je třeba nalézt vhodný kompromis mezi relevantností celého 

formuláře a počtem jeho otázek. Výsledkem tohoto prvního kroku je následující seznam 

31 otázek: 

 Otázka: 1. Využíváte možnosti konsolidace a virtualizace serverů? 

 Otázka: 2. Optimalizujete datová centra / datové centrum? 

 Otázka: 3. Využíváte tenkých klientů? 

 Otázka: 4. Využíváte možnosti virtualizace a konsolidace úložišť? 
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 Otázka: 5. Snižujete objem firemních dat odstraněním jejich duplicity (redundance) a jejich kompresí? 

 Otázka: 6. Přesouváte málo používaná data na záložní disky? 

 Otázka: 7. Využíváte automatizovaný Power Management systém? 

 Otázka: 8. Jsou firemní monitory a disky nastaveny tak, aby se po 15 či méně minutách nečinnosti 

vypnuly? 

 Otázka: 9. Jsou firemní počítače nastaveny tak, aby se po 30 či méně minutách nečinnosti uspaly? 

 Otázka: 10. Snažíte se konsolidovat kancelářská zařízení (např. tiskárny) v poměru 10 / 1 (zaměstnanec 

/ zařízení)? 

 Otázka: 11. Snažíte se konsolidovat osobní zařízení (např. notebooky) v poměru 1 / 1 (zaměstnanec / 

zařízení)? 

 Otázka: 12. Snaží se vaše společnost o "zelené" chování svých zaměstnanců? A to především positivní 

a nenásilnou cestou, poskytováním relevantních informací a osobní interakcí vedení se zaměstnanci 

(prostor pro diskuzi na toto téma)? 

 Otázka: 13. Poskytuje vaše společnost svým zaměstnancům zpětnou vazbu z výsledných dopadů 

vzniklých dodržováním "zelených" iniciativ? 

 Otázka: 14. Vypínají vaši zaměstnanci svůj počítač a monitor v případě jeho nepoužívání? A stejně tak 

odpojují svůj notebook a nabíječku na mobilní telefon ze sítě, v případě jeho nepoužívání? 

 Otázka: 15. Uspávají se firemní počítače a notebooky po určité době nepoužívání, namísto používání 

spořičů obrazovky? 

 Otázka: 16. Jsou vaše firemní tiskárny standardně nastaveny na oboustranný černobílý tisk? 

 Otázka: 17. Odstraňují vaši zaměstnanci ze svých počítačů nechtěné a nepotřebné soubory a e-maily? 

 Otázka: 18. Vyhledáváte při nákupu nového ICT zařízení "zelená" zařízení (např. na základě hodnocení 

EPEAT, Energy Star, nebo energetických štítků)? 

 Otázka: 19. Snažíte se prodlužovat standardní dobu životního cyklu ICT zařízení v případě, že jejich 

nahrazení není nezbytně nutné, a vynaložené prostředky na nahrazení by mohly být v rámci Green ICT 

lépe využity? 

 Otázka: 20. Snažíte se opravovat rozbitá ICT zařízení v případě, že jejich nahrazení není nezbytně 

nutné, a vynaložené prostředky na nahrazení by mohly být v rámci Green ICT lépe využity? 

 Otázka: 21. Snažíte se darovat, recyklovat, nebo opětovně používat nepotřebná ICT zařízení? 

 Otázka: 22. Likvidujete nepotřebná ICT zařízení dle směrnice WEEE, resp. víte koho kontaktovat, 

v případě že již zařízení nepotřebujete? 

 Otázka: 23. Snažíte se omezovat cestování vašich zaměstnanců využíváním možností audio / video 

konferencí, on-line meetingů, či teleprezence? 

 Otázka: 24. Podporujete práci zaměstnanců z domova? 

 Otázka: 25. Snažíte se o snížení spotřeby zdrojů (např. papíru) využíváním ICT technologií? 

 Otázka: 26. Posíláte faktury elektronicky, namísto tištěných? 

 Otázka: 27. Rozesíláte výplatní pásky e-mailem, namísto tištěných? 
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 Otázka: 28. Faxujete a necháváte si faxovat na e-mail, namísto na fax (na papír)? 

 Otázka: 29. Využíváte systém pro automatizovanou správu budov (který automaticky ovládá např. 

vytápění místností a zhasínání světel)? 

 Otázka: 30. Měříte prostřednictvím ICT spotřebu energií celé společnosti? 

 Otázka: 31. Vypočítáváte prostřednictvím ICT uhlíkovou stopu vytvářenou vaší společností? 

Za účelem větší vypovídací schopnosti získaných výsledků byl sebehodnotící formulář 

doplněn ještě o dvě následující otázky: 

 Otázka: 32. Počet zaměstnanců vaší společnosti 

 Otázka: 33. Oblast podnikání 

Kompletní seznam otázek včetně jejich možných odpovědí je k dispozici jak na stránce 

http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/, nebo také v příloze této diplomové práce, 

Příloha 1 – Formulář posouzení zralosti Green ICT podniku. 

Otázky číslo 1. – 22. jsou otázky z oblasti Green of ICT, otázky číslo 23. – 31. jsou otázky 

z oblasti Green by ICT. 

4.2.2 Definování možných odpovědí 

Druhým krokem při návrhu struktury modelu zralosti bylo definování možných odpovědí na 

dané otázky. 

Nejprve jsem chtěl na všechny otázky dát možnost odpovědět dle definovaných úrovní 

zralosti (Kapitola 4.1), kterých je šest (resp. pět + nultá úroveň). U každé otázky by tedy bylo 

6 možných odpovědí, kde každá z odpovědí by reflektovala určitou úroveň zralosti dané 

oblasti. Nicméně po definování otázek se ukázalo, že ne pro všechny otázky by byly tyto 

odpovědi vhodné. Možnost odpovědí byla tedy rozdělena na dvě skupiny. Odpovědi na 

komplexnější otázky a odpovědi na obecnější otázky. 

Možné odpovědi komplexnějších otázek: 

 Ne, ani nevíme, o co se jedná 

 Ne, ale již jsme o tom slyšeli 

 Snažíme se této možnosti využít 

 Ano, ale neměříme přínosy 

 Ano, a zároveň měříme přínosy 

 Ano, a na základě měření průběžně optimalizujeme 

http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
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Možné odpovědi obecnějších otázek: 

 Ne 

 Ano, ale neměříme přínosy (Ano, většina; Ano, většinou) 

 Ano, a na základě měření průběžně optimalizujeme (Ano, všechny; Ano, vždy; Ano, všichni) 

Jednotlivé odpovědi na otázku jsou vždy řazeny vzestupně, tedy od nejméně vyhovující 

z pohledu Green ICT, až po tu nejvhodnější. 

Kompletní seznam otázek včetně jejich možných odpovědí je k dispozici jak na stránce 

http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/, nebo také v příloze této diplomové práce, 

Příloha 1 – Formulář posouzení zralosti Green ICT podniku. 

4.2.3 Přiřazení vah definovaným odpovědím 

Třetím krokem při tvorbě návrhu struktury modelu zralosti Green ICT malých a středních 

podniků bylo přiřazení vah definovaným odpovědím. Přiřazení vah bylo realizováno 

následujícím postupem: 

1) Jednotlivé otázky byly párově porovnány Saatyho metodou vícekriteriálního 

hodnocení variant – Vznikla tak Saatyho matice (SHEJBAL‚ 2006) 

2) Následně byly vypočteny geometrické průměry jednotlivých řádků (otázek) matice 

3) Poté byly tyto výsledné průměry znormovány 

4) A tyto znormované výsledky byly vynásobeny počtem otázek v dané oblasti, díky 

čemuž jsem získal váhy pro definované otázky 

5) Váhy pro jednotlivé odpovědi na otázky pak byly získány vydělením váhy otázky 

počtem odpovědí bez jedné, a vynásobením pořadí odpovědi v otázce 

Výpočet předcházejícího postupu je zachycen v přílohách: 

 Příloha 2 – Tabulka výpočtu vah otázek a odpovědí Green of ICT 

 Příloha 3 – Tabulka výpočtu vah otázek a odpovědí Green by ICT 

Stručné vysvětlení Saatyho metody, která byla použita pro vzájemné porovnání otázek, je 

uvedeno v příloze této práce - Příloha 4 – Saatyho metoda. 

http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
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4.2.4 Systém výpočtu úrovní zralosti 

Posledním, čtvrtým krokem při tvorbě návrhu struktury modelu zralosti bylo definování 

systému výpočtu pro získání úrovně zralosti Green ICT posuzovaného podniku, včetně 

možnosti získání úrovní zralosti jednotlivých podoblastí Green ICT. 

Výpočet úrovně zralosti jednotlivých oblastí 

Úroveň zralosti libovolné oblasti Green ICT lze získat následujícím výpočtem: 

                                                      

                                
   

Získané číslo patří do intervalu mezi 0 a 5. Na základě jeho velikosti lze tedy usoudit, do jaké 

z definovaných úrovní zralosti daná oblast patří (viz. kapitola 4.1). 

Výpočet úrovně zralosti Green of ICT, Green by ICT a Green ICT 

Úroveň zralosti pro Green ICT jako celek a pro jeho hlavní dvě podoblasti lze získat stejným 

výpočtem, jako pro jednotlivé oblasti, tedy:  

                                                      

                                
   

Druhý možný způsob výpočtu je nahrazení součtu vah otázek počtem otázek, jelikož 

vzhledem ke způsobu přiřazení vah otázkám (Kapitola 4.2.3) se součet vah otázek rovná 

jejich počtu. Výpočet je tedy následující: 

                                                      

                           
   

Ukázkový výsledek výpočtu úrovně zralosti Green of ICT, Green by ICT a Green ICT pro 

podnik znázorňuje Obrázek 16  v kapitole o implementaci modelu (Kapitola 4.4). 

Výpočet průměrných úrovní zralosti 

Výpočet průměrných úrovní zralosti pro jednotlivé oblasti i pro hlavní oblasti (Green of ICT, 

Green by ICT a Green ICT) je totožný s jejich obecným výpočtem uvedeným v předcházejícím 

textu. Pouze dochází k nahrazení „Sumace vah zvolených odpovědí“ za „Sumaci průměrných 
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vah zvolených odpovědí“, kde pro výpočet průměrné váhy odpovědi je zvolena metoda 

aritmetického průměru. 

Výsledky výpočtu průměrných úrovní zralosti Green ICT a jeho podoblastí zobrazuje Obrázek 

20 a Obrázek 21 v kapitole s analýzou výsledků posuzovaných podniků (Kapitola 6.1). 

Uvedené způsoby výpočtů zohledňují různé váhy otázek a odpovědí, což přispívá k maximální 

možné vypovídací schopnosti získaných výsledků. 

4.3 Architektura modelu 

Důležitým aspektem celého návrhu pro posouzení zralosti je, aby byla udržena konzistence 

mezi definovanými oblastmi Green ICT a definovanými otázkami. Tedy aby pro každou oblast 

byla minimálně jedna otázka a zároveň aby každá otázka spadala minimálně do jedné oblasti. 

Za účelem kontroly konzistence byla tedy vytvořena následující konzistenční tabulka oblastí 

Green ICT a otázek z hodnotícího formuláře, kterou lze považovat za architekturu 

vytvářeného modelu zralosti Green ICT (Tabulka 2). 

OBLAST OTÁZKY 
Green of ICT 

Konsolidace a virtualizace serverů Otázka: 1. 

Optimalizace datových center Otázka: 2. 

Tencí klienti Otázka: 3. 

Optimalizace úložišť dat Otázka: 4. 
Otázka: 5. 
Otázka: 6. 

Automatizovaný Power Management Otázka: 7. 
Otázka: 8. 
Otázka: 9. 

Konsolidace zařízení Otázka: 10. 
Otázka: 11. 

Chování lidí Otázka: 12. 
Otázka: 13. 
Otázka: 14. 
Otázka: 15. 
Otázka: 16. 
Otázka: 17. 

Pořizování Green ICT Otázka: 18. 

Prodlužování životního cyklu zařízení Otázka: 19. 
Otázka: 20. 

Recyklování a opětovné používání zařízení Otázka: 21. 

Likvidace zařízení Otázka: 22. 
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Green by ICT 

Omezení cestování Otázka: 23. 

Práce z domova Otázka: 24. 

Snížení spotřeby zdrojů Otázka: 25. 
Otázka: 26. 
Otázka: 27. 
Otázka: 28. 

Automatizace budov Otázka: 29. 

Měření a monitorování Otázka: 30. 
Otázka: 31. 

Tabulka 2: Architektura návrhu modelu zralosti Green ICT 

4.4 Implementace modelu 

Výsledkem celého návrhu modelu zralosti Green ICT se stala implementace tohoto modelu 

v podobě interaktivního webového formuláře, který je veřejně dostupný na internetové 

stránce Zelene-IT.cz, a který obsahuje veškeré výše zmíněné otázky a jejich možné odpovědi. 

Po vyplnění všech otázek aplikace ihned vrátí uživateli výsledek v podobě grafu (viz. Obrázek 

16), tedy zralost jeho podniku z pohledu Green ICT na stupnici od 0 do 5 (viz. kapitola 4). 

 

Obrázek 16: Demonstrační výsledek posouzení zralosti 

Uživateli se však mimo jeho výsledků zobrazí také průměrné výsledky všech již hodnocených 

podniků (viz. Obrázek 20), získá tedy ihned představu o tom, jak je na tom právě nyní jeho 
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podnik v porovnání s průměrem. Zobrazení průměrných výsledků však není podmíněno 

vyplněním formuláře, výsledky si lze zobrazit přímo, na stránce http://www.zelene-

it.cz/posouzeni-zralosti/vysledky/. 

Celý formulář, jeho struktura a vzhled je k dispozici jak na stránce http://www.zelene-

it.cz/posouzeni-zralosti/, tak v příloze této diplomové práce, Příloha 1 – Formulář posouzení 

zralosti Green ICT podniku. 

http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/vysledky/
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/vysledky/
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
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5 Interaktivní web Zelene-IT.cz 

Jak jsem již několikrát v diplomové práci zmínil, součástí práce je také vytvoření 

interaktivního webu, jehož hlavním tématem je Green ICT a trvale udržitelný rozvoj se 

zaměřením na malé a střední podniky. 

Tento web byl zprovozněn na redakčním open source systému WordPress, na který byla 

nasazena šablona s názvem Ronix od společnosti NewWPThemes.com. Šablonu jsem však 

dle svých představ (Green ICT) velmi výrazně upravil. Výslednou podobu úvodní stránky 

zobrazuje Obrázek 17, podobu jedné z obsahových stránek poté Obrázek 18. 

 

Obrázek 17: Úvodní stránka webu Zelene-IT.cz 

http://newwpthemes.com/
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Internetové stránky jsou v současné době veřejně dostupné na dvou doménách druhého 

řádu: http://www.zelene-it.cz/ a http://www.greenict.cz/, kde doména „zelene-it“ je 

doménou primární a doména „greenict“ je přesměrována na tuto primární doménu. 

Vytvořený web obsahuje nejen seznam a popis definovaných oblastí Green ICT (viz. 

ukázková oblast - Obrázek 18), ale také stručný popis a vysvětlení úrovní zralosti modelu 

Green ICT pro malé a střední podniky. 

 

Obrázek 18: Obsahová stránka webu Zelene-IT.cz 

Nedílnou součástí webu je však také interaktivní formulář, po jehož vyplnění a odeslání jsou 

výsledky zaznamenány do databáze a ihned zpětně prezentovány návštěvníkovi webu. Tuto 

funkčnost jsem však musel doprogramovat, jelikož jsem nenašel žádné vhodné existující 

řešení. Výsledky jsou návštěvníkovi prezentovány formou grafů, které si lze jak vytisknout, 

tak stáhnout v libovolném formátu (PNG, JPEG, PDF, SVG). Interaktivní formulář je 

výsledkem implementace modelu zralosti, která je popsána v kapitole 4.4. 

http://www.zelene-it.cz/
http://www.greenict.cz/
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Vytvoření celé této webové prezentace považuji za hlavní viditelný výstup mé práce, jelikož 

je veřejně dostupný na internetu, a proto věřím, že přispěje k rozvoji Green ICT v České 

republice. 

Do budoucna plánuji s vytvořeným webem dále pracovat, zveřejňovat zde články s Green ICT 

tématikou, a případně přizvat ke spolupráci další osoby se zájmem o rozvoj Green ICT 

v České republice, jelikož vzhledem ke zvolenému řešení (redakční systém Wordpress), není 

sebemenším problémem publikování článků více autory. Z tohoto důvodu jsem již současnou 

verzi webu obohatil nástroji pro podporu sdílení obsahu na sociálních sítích (tzv. Sharebar) 

a vytvořil FaceBookový profil pro stránku Zelene-IT.cz. Dále jsou stránky také opatřeny 

sledovacím kódem služby Google Analytics, který mi umožnuje sledovat návštěvnost stránek 

a do určité míry také dění na stránkách. Jeden z možných výstupů nástroje Google Analytics 

zobrazuje Obrázek 19, kde je například možné vidět, že dne 30.10.2012 (doba druhého 

oslovení podniků – viz. kapitola 6) bylo zaznamenáno 123 návštěv webu Zelene-IT.cz. 

 

Obrázek 19: Google Analytics pro web Zelene-IT.cz 
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6 Posouzení zralosti podniků a analýza výsledků 

Má-li být návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních podniků brán jako relevantní 

výsledek diplomové práce, bylo nutno ho ověřit v praxi. Model byl tedy implementován na 

web Zelene-IT.cz formou sebehodnotícího formuláře, viz. Příloha 1 – Formulář posouzení 

zralosti Green ICT podniku. 

S žádostí o vyplnění formuláře byly osloveny podniky, které již byly osloveny dotazníkovým 

šetřením (HONOVÁ‚ 2012) v rámci grantového výzkumného projektu „Podpora udržitelného 

rozvoje malých a středních podniků inovacemi ICT“ (Grantová agentura GA ČR číslo projektu: 

P 403/11/1899). Tyto podniky úspěšně realizují/realizovaly projekt v oblasti podporované 

programem „ICT v podnicích“ v rámci operačního programu „Podnikání a inovace“ 

garantovaného Ministerstvem průmyslu a obchodu ČR a zajišťovaného agenturou 

CzechInvest. Oslovení podniků proběhlo formou e-mailů. 

První oslovení proběhlo dne 18.10.2012. Byly rozeslány e-maily 384 podnikům, z toho 56 

podnikům byl odeslán e-mail s výsledky předcházejícího výzkumu (Příloha 5 – Šablona 

e-mailu s přílohou), zbývajícím 328 podniků byl odeslán e-mail bez těchto výsledků (Příloha 6 

– Šablona e-mailu bez přílohy), jelikož dotazník zaslaný v rámci předcházejícího výzkumu 

nevyplnily. Z těchto rozeslaných e-mailů bylo doručeno 55 a 313 e-mailů, celkem tedy 368. 

Do doby druhého oslovení podniků sebehodnotící formulář vyplnilo 15 podniků. 

Dne 30.10.2012 byly podniky osloveny znovu, formou připomínkového e-mailu (Příloha 7 – 

Šablona připomínkového e-mailu). Rozesláno bylo 368 e-mailů, z toho doručeno 366. Do dne 

12.11.2012 byl sebehodnotící formulář vyplněn celkem 67 podniky. 

6.1 Analýza výsledků sebehodnocení 

Již na základě rozeslaných e-mailů byly získány první cenné informace, jelikož někteří 

zástupci oslovených podniků začaly na obdržené e-maily odpovídat, např.: 

„Jsme jen malá firmička a otázky z Vašeho dotazníku jsou na nás moc složité. Vyberte si větší 

firmu, kde mají operátory a správce sítí, kteří Vám dokáží na Vaše otázky odpovědět.“ 

„Váš formulář je pro mne velmi nesrozumitelný - „zralost Green ICT“, konsolidace 

a virtualizace serverů, úložiště, tencí klienti apod. Abych ho mohl vyplnit, musel bych se 

ponořit do této problematiky a zjistit co to všechno znamená.“ 
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Přestože reakce tohoto typu byly ojedinělé, bylo z nich do jisté míry patrné, že některé 

podniky toho o Green ICT příliš nevědí a tudíž jim přijde zbytečné formulář vyplňovat. 

„Neznalost“ však nebyla viděna jako pádný důvod k nevyplnění formuláře, jelikož pokud 

dotazovaný nezná odpověď na otázku, pořád se mu nabízí zvolení první možné odpovědi, 

tedy „Ne“, popř. „Ne, ani nevíme, o co se jedná“. Následuje tedy stručné vyhodnocení 

vyplněných otázek. 

Primárním analytickým výstupem celého posouzení zralosti Green ICT malých a středních 

podniků je graf, který ukazuje průměrnou zralost Green ICT posuzovaných podniků. Tento 

graf zobrazuje Obrázek 20, který byl již zmíněn v kapitole o implementaci modelu (Kapitola 

4.3), jelikož je součástí automatických výsledků zobrazených uživateli po vyplnění 

interaktivního webového formuláře. 

 

Obrázek 20: Průměrná zralost Green ICT ke dni 12.11.2012 

Z grafu je možné vyčíst nejen průměrnou celkovou zralost, ale také zralost dvou hlavních 

oblastí Green ICT, tedy Green of ICT a Green by ICT. 

Průměrná celková zralost posouzených podniků dosáhla hodnoty 1,88. Tato hodnota se 

nejvíce přibližuje druhé úrovni zralosti, tedy hodnotě 2. Na základě tohoto výsledku lze tedy 
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obecně říci, že malé a střední podniky v České republice se teprve snaží využít možností 

Green ICT. 

V podoblastech Green of ICT a Green by ICT je situace obdobná, čísla dosahují hodnot 1,91 

a 1,8. Je tedy zřejmé, že podniky jsou na tom nepatrně lépe v oblasti Green of ICT, nicméně 

i tak obě oblasti stále spadají do druhé úrovně zralosti, kterou je snaha využívání možností 

těchto oblastí. Systém výpočtu uvedených hodnot je vysvětlen v kapitole 4.2.4. 

V jednotlivých oblastech Green ICT však již není situace tak vyrovnaná. Na třetí úroveň 

zralosti totiž dosahují dvě oblasti. Nejlepší výsledek z pohledu Green ICT malých a středních 

podniků v České republice zaznamenala oblast „Likvidace zařízení“ s hodnotou 2,91. Na 

druhém místě se poté umístila oblast „Recyklování a opětovné používání zařízení“ 

s hodnotou 2,65. Na druhou stranu nejhůře na tom z pohledu Green ICT je oblast „Měření 

a monitorování“ s hodnotou pouhých 1,04, následována oblastí „Automatizovaného Power 

Managementu“ s hodnotou 1,29, a oblastí „Tenkých klientů“ s hodnotou 1,46. Tyto tři 

oblasti lze tedy považovat za oblasti spadající do první, počáteční úrovně zralosti. Konkrétní 

výsledky pro všechny oblasti zachycuje Obrázek 21. 

 

Obrázek 21: Průměrná zralost jednotlivých oblastí Green ICT ke dni 12.11.2012 
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Předmětem této diplomové práce není kompletní analýza výsledků prováděného posouzení, 

avšak za účelem dokázání přínosnosti vytvořeného modelu zralosti níže uvádím několik 

výsledků konkrétních otázek. 

Otázka: 3. Využíváte tenkých klientů? 

Na otázku, zdali podnik využívá tenkých klientů, odpovědělo 33 ze 67 zúčastněných, tedy 

téměř polovina, že nikoli, avšak že již o této možnosti slyšeli. Je tedy patrné, že v případě 

tenkých klientů české malé a střední podniky vědí o jejich existenci, avšak pravděpodobně si 

plně neuvědomují jejich výhody, jelikož tenké klienty doposud nevyužívají. Konkrétní počty 

odpovědí pro tuto otázku zobrazuje Graf 4. 

 

Graf 4: Odpovědi na otázku 3 

Otázka: 8. Jsou firemní monitory a disky nastaveny tak, aby se po 15 či méně minutách 

nečinnosti vypnuly? 

Na otázku ohledně automatického vypínání monitorů a disků 72% (69% + 3%) zúčastněných 

odpovědělo, že se v jejich podniku tato zařízení automaticky vypínají po 15 či méně 

minutách. Přestože toto číslo samo o sobě vypadá jako velmi dobrý výsledek, je třeba se na 

něj podívat také z druhého úhlu pohledu. Platný je totiž také fakt, že zbývajících 28% podniků 

takto počítače nastaveno nemá. Což dle mého názoru není příliš dobrý výsledek. Konkrétní 

počty odpovědí pro tuto otázku zobrazuje Graf 5. 
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Graf 5: Odpovědi na otázku 8 

Otázka: 14. Vypínají vaši zaměstnanci svůj počítač a monitor v případě jeho nepoužívání? 

A stejně tak odpojují svůj notebook a nabíječku na mobilní telefon ze sítě, v případě jeho 

nepoužívání? 

Obdobně jako otázka 8. je na tom i otázka číslo 14. V případě 14. otázky jsou však výsledky 

o něco málo pozitivnější. Přes mé očekávání, že zaměstnanci příliš neřeší spotřebu 

používaných ICT zařízení v rámci podniku, jelikož účty za energie platí zaměstnavatel, nikoli 

oni, mne výsledky odpovědí příjemně překvapily. Pouze 22% ze zúčastněných totiž uvedlo, že 

zaměstnanci v rámci podniku neřeší vypínání počítačů, monitorů, apod. Konkrétní výsledky 

této otázky zobrazuje Graf 6. 

 

Graf 6: Odpovědi na otázku 14 
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z podniků se této možnosti snaží využívat. Konkrétní počty odpovědí pro tuto otázku 

zobrazuje Graf 7. 

 

Graf 7: Odpovědi na otázku 18 

Otázka: 24. Podporujete práci zaměstnanců z domova? 

Z odpovědí na otázku ohledně podpory práce zaměstnanců z domova je velmi patrný 

současný trend využívat této možnosti. 26 ze 67 zúčastněných totiž odpovědělo, že se snaží 

této možnosti v současné době využít. Výhody práce zaměstnanců z domova tedy dle mého 

názoru v současné době převažují nevýhody, a velkou zásluhu na tom mají právě informační 

a komunikační technologie. Konkrétní počty odpovědí pro tuto otázku zobrazuje Graf 8. 

 

Graf 8: Odpovědi na otázku 24 
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aktuální situace Green ICT v podniku. Konkrétní počty odpovědí pro tuto otázku zobrazuje 

Graf 9. 

 

Graf 9: Odpovědi na otázku 30 

 

Za účelem větší vypovídací schopnosti získaných výsledků a jejich případné další možné 

analýzy byl sebehodnotící formulář doplněn o otázky číslo 32 a 33. 
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50 - 249. Žádný z podniků neměl 250 a více zaměstnanců. Graf 10 zobrazuje konkrétní 

výsledky. 

 

Graf 10: Odpovědi na otázku 32 
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podniky. Konkrétní výsledky pro všech jedenáct definovaných oblastí podnikání zobrazuje 

Graf 11. 

 

Graf 11: Odpovědi na otázku 33 

 

Věřím, že díky této kapitole je přínosnost vytvořeného modelu zralosti pro malé a střední 

podniky dostatečně patrná. Patrné je však určitě také to, že s výsledky se dá i dále pracovat 

a odvodit z nich mnoho významných a zajímavých skutečností o stavu Green ICT v České 

republice. 
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7 Závěr 

V diplomové práci jsem se zabýval oblastí Green ICT a možností jeho podpory 

prostřednictvím modelu zralosti Green ICT. Nejprve jsem v kapitole 2 provedl rešerši prací 

s podobným tématem, dále jsem v kapitole 3 definoval Green ICT oblasti pro malé a střední 

podniky, a poté jsem v kapitole 4 navrhl model zralosti Green ICT malých a středních 

podniků. Tato teoretická část představovala základ pro následující praktickou část, kterou 

bylo vytvoření interaktivního webu zabývajícího se problematikou Green ICT (Kapitola 5), 

a analýza výsledků získaných z mnou provedeného posouzení zralosti Green ICT malých 

a středních podniků v České republice (Kapitola 6). 

Hlavním cílem diplomové práce bylo navrhnout model zralosti Green ICT malých a středních 

podniků. Tento návrh spočíval především v definování otázek (Kapitola 4.2.1), jejich možných 

odpovědí (Kapitola 4.2.2) a vah těchto odpovědí z pohledu zralosti Green ICT (Kapitola 4.2.3). 

Abych však mohl definovat otázky a odpovědi pro hlavní cíl, musel jsem nejprve určit, jakými 

oblastmi Green ICT by se mohly malé a střední podniky zabývat a jaké jsou možné úrovně 

zralosti Green ICT, kterých mohou podniky dosáhnout. Těchto dvou dílčích cílů jsem dosáhl 

v kapitole 3, ve které jsem definoval oblasti Green ICT z pohledu malých a středních podniků, 

a v kapitole 4.1, ve které jsem definoval možné úrovně zralosti Green ICT, kterých mohou 

malé a střední podniky v rámci modelu zralosti dosáhnout. 

Aby byl však návrh modelu zralosti Green ICT malých a středních podniků brán jako 

relevantní výsledek diplomové práce, ověřil jsem ho v praxi. Pro tento účel jsem si stanovil 

další tři dílčí cíle. Prvním cílem bylo vytvořit interaktivní web, na kterém mohou podniky 

vyplnit sebehodnotící formulář, který je výsledkem (implementací) návrhu modelu zralosti. 

Tento cíl byl splněn vytvořením webu Zelene-IT.cz, který je zdokumentován v kapitole 5, 

a implementací modelu zralosti, o které píši v kapitole 4.4. Druhým dílčím cílem poté bylo 

realizovat posouzení – oslovit firmy. Osloveno bylo 368 podniků, z toho sebehodnotící 

formulář vyplnilo 67 z nich (viz. kapitola 6). Tento výsledek považuji za velmi dobrý a tím tedy 

i druhý dílčí cíl za splněný. Posledním dílčím cílem bylo zanalyzovat získané výsledky. Nejprve 

jsem tedy definoval systému výpočtu pro získání úrovně zralosti Green ICT posuzovaných 

podniků (Kapitola 4.2.4), a poté v kapitole 6.1 zanalyzoval nejen průměrnou zralost Green 

ICT malých a středních podniků, ale také průměrnou zralost všech jeho jednotlivých 

http://www.zelene-it.cz/
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podoblastí. Také jsem zde zanalyzoval odpovědi na šest z mého pohledu nejzajímavějších 

otázek a zobrazil informace o zúčastněných podnicích, co se týče počtu zaměstnanců 

a oblasti podnikání, pro účely větší vypovídací schopnosti získaných výsledků. I tento dílčí cíl 

tedy považuji za splněný. 

Splněním všech zmíněných dílčích cílů byl tedy splněn i cíl hlavní, kterým bylo navrhnout 

model zralosti Green ICT malých a středních podniků. Díky splnění toho cíle je tedy možné 

posoudit Green ICT libovolného malého či středního podniku, a to za předpokladu, že podnik 

zodpoví otázky ze sebehodnotícího formuláře. 

Za primární vlastní přínos této diplomové práce tedy považuji především vytvoření modelu 

zralosti Green ICT se zaměřením na malé a střední podniky. Nutno podotknout, že pod tímto 

pojmem není myšlen pouze model samotný a jeho popis, ale také implementace modelu pro 

posouzení zralosti. Za další přínos této práce považuji definování oblastí Green ICT, kterými 

by se malé a střední podniky měly dle mého názoru zabývat. Přestože se jedná o sekundární 

přínos, pro vytvoření návrhu modelu pro posouzení zralosti byla tato část nezbytná, jelikož 

na jejím základě byl vytvořen seznam otázek pro sebehodnotící formulář. Dalším významným 

přínosem práce je bezpochyby také analýza výsledků sebehodnocení vybraných malých 

a středních podniků, jelikož se jedná o jednu z prvních snah o analýzu stavu Green ICT 

v České republice. Za další přínos pak také pokládám vytvoření interaktivního webu, jehož 

součástí je nejen aplikace pro sebehodnocení firem z pohledu Green ICT, ale také teoretická 

část, tedy vysvětlení a popis modelu zralosti a jednotlivých oblastí Green ICT pro malé 

a střední podniky. Tento web považuji za hlavní výstup mé práce, jelikož je veřejně dostupný 

na internetu, a dává tak výraznou příležitost k rozvoji Green ICT v České republice. 

Oblasti Green ICT není v České republice zatím věnována dostatečná pozornost, jelikož chybí 

česky psaná literatura, která by tuto oblast podpořila a vysvětlila podnikům přínosnost 

různých Green ICT iniciativ. Proto věřím, že tato diplomová práce (a web Zelene-IT.cz) 

podpoří rozvoj Green ICT v České republice a že se navržený model zralosti Green ICT může 

stát východiskem při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích. 

http://www.zelene-it.cz/
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9 Terminologický slovník 

Terminologický slovník obsahuje přehled zkratek a jejich termínů, které jsou významné z 

hlediska zaměření této práce. 

Termín Zkratka Význam (zdroj) 
Automatizovaný 
Power 
Management 
systém 

APMS Takový systém, který „za vás“ hlídá a koriguje energetickou 
spotřebu informačních a komunikačních zařízení za účelem 
jejího snížení. (vlastní definice autora) 

Green by ICT  Oblast Green ICT představující odvozené dopady ICT 
a související především se zaváděním a užíváním ICT aplikací 
a služeb, s byznys procesy a s governance. (BUCHALCEVOVÁ 
et. al.‚ 2011) 

Green ICT  Takové ICT, které se vztahují k environmentálně udržitelnému 
rozvoji a zahrnují efektivní návrh, výrobu a užití počítačů, 
serverů a ostatních ICT zařízení jako jsou monitory, tiskárny, 
zařízení pro uložení dat, síťové a komunikační systémy tak, aby 
se minimalizoval vliv na okolí a na životní prostředí. (BASL‚ 
2011, s. 48) 

Green IT  Viz. Green ICT. 

Green of ICT  Oblast Green ICT týkající se samotných informačních 
a komunikačních technologií a jejích přímých dopadů na 
životní prostředí. (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) 

Informační 
a komunikační 
technologie 

ICT Hardwarové a softwarové prostředky pro sběr, přenos, 
uchování, zpracování a poskytování informací a pro vzájemnou 
komunikaci lidí a technologických komponent IS. (VOŘÍŠEK et. 
al.‚ 2008, s. 18) 

Informační 
technologie 

IT Viz. Informační a komunikační technologie. 

Konsolidace 
serverů 

 Sjednocování serverových počítačů, resp. nahrazování většího 
počtu serverů za menší počet výkonnějších a úspornějších 
serverů (vlastní definice autora) 

Konsolidace 
úložišť 

 Sjednocování úložišť dat, resp. nahrazování většího počtu 
úložišť za menší počet výkonnějších a úspornějších úložišť 
(vlastní definice autora) 

Konsolidace 
zařízení 

 Sjednocování ICT zařízení, resp. nahrazování většího počtu 
zařízení za menší počet výkonnějších a úspornějších zařízení 
(vlastní definice autora) 

Model zralosti  Nástroj, který definuje několik úrovní zralosti (stavů), ve 
kterých se určitý proces, či procesní oblast, může nacházet. 
(CONCEPTICA S.R.O.‚ 2012) 



Model zralosti Green ICT jako východisko při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích 

73/88 

Open source  Open source projekt je takový projekt, jehož zdrojový kód je 
veřejně dostupný, a tudíž na něm může kdokoli pracovat 
a vylepšovat jej. Znamená to však také to, že projekt může být 
kýmkoli zdarma použit, tedy bez nutnosti platit za licenci. 
(WORDPRESS‚ 2012) 

Tenký klient  Počítač, který poskytuje uživatelům stejné uživatelské 
rozhraní, stejné aplikace a stejný výkon jako klasický osobní 
počítač, avšak veškerý potřebný výkon nevytváří počítač sám, 
nýbrž je mu dodáván prostřednictvím serveru, ke kterému je 
připojen. (vlastní definice autora) 

Trvale 
udržitelný 
rozvoj 

 Způsob rozvoje, který uspokojuje potřeby přítomnosti, aniž by 
oslaboval možnosti budoucích generací naplňovat jejich vlastní 
potřeby. (WCED‚ 1991) 

Uhlíková stopa  Množství oxidu uhličitého a ostatních skleníkových plynů, 
uvolněné během životního cyklu produktu, který používáme, 
poskytnutím služby, cestováním, a podobně. 
(UHLIKOVASTOPA.CZ‚ 2012) 

Virtualizace 
serverů 

 Nahrazení fyzických počítačů počítači softwarově vytvořenými. 
(vlastní definice autora) 

Virtualizace 
úložišť 

 Nahrazení fyzických datových úložišť úložišti softwarově 
vytvořenými. (vlastní definice autora) 

Zelené díky ICT  Viz. Green by ICT. 

Zelené ICT  Viz. Green ICT. 

Zelené IT  Viz. Green ICT. 

Zelené v ICT  Viz. Green of ICT. 

 



Model zralosti Green ICT jako východisko při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích 

74/88 

10 Seznam obrázků, tabulek a grafů 

10.1 Obrázky 

Obrázek 1: Cíle diplomové práce .............................................................................................. 10 

Obrázek 2: Tři dimenze trvale udržitelného rozvoje (XINHUA‚ 2011) ...................................... 13 

Obrázek 3: Objem vyhledávání výrazu „green it“ dle oblastí (GOOGLE INC.‚ 2012) ................ 15 

Obrázek 4: Obal knihy Greening IT (SOBOTTA et. al.‚ 2009) .................................................... 17 

Obrázek 5: Obal knihy The Greening of IT (LAMB‚ 2009) ......................................................... 18 

Obrázek 6: Struktura Green ICT a jeho jednotlivých oblastí .................................................... 24 

Obrázek 7: Kategorizace prvků Green of ICT (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) ......................... 25 

Obrázek 8: Tenký klient FUTRO S700 společnosti Fujitsu (Fujitsu Česká republika‚ 2012) ...... 28 

Obrázek 9: Logo EPEAT (EPEAT, INC.‚ 2012) ............................................................................. 32 

Obrázek 10: Logo Energy Star (EU ENERGY STAR‚ 2012) ......................................................... 32 

Obrázek 11: Energetický štítek (ECODESIGN‚ 2012) ................................................................. 33 

Obrázek 12: Symbol WEEE (ANON‚ 2012) ................................................................................ 35 

Obrázek 13: Kategorizace prvků Green by ICT (BUCHALCEVOVÁ et. al.‚ 2011) ....................... 37 

Obrázek 14: Řešení teleprezence od společnosti Cisco (PANETTIERI‚ 2009) ........................... 38 

Obrázek 15: Úrovně zralosti Green ICT pro malé a střední podniky ........................................ 44 

Obrázek 16: Demonstrační výsledek posouzení zralosti .......................................................... 51 

Obrázek 17: Úvodní stránka webu Zelene-IT.cz ....................................................................... 53 

Obrázek 18: Obsahová stránka webu Zelene-IT.cz .................................................................. 54 

Obrázek 19: Google Analytics pro web Zelene-IT.cz ................................................................ 55 

Obrázek 20: Průměrná zralost Green ICT ke dni 12.11.2012 ................................................... 57 

Obrázek 21: Průměrná zralost jednotlivých oblastí Green ICT ke dni 12.11.2012 ................... 58 

10.2  Tabulky 

Tabulka 1: Hlavní přínosy Green ICT iniciativ dle Info-Tech Research Group (INFO-TECH 

RESEARCH GROUP‚ 2009) ......................................................................................................... 23 

Tabulka 2: Architektura návrhu modelu zralosti Green ICT ..................................................... 51 

Tabulka 3: Ohodnocení kritérií dle Saatyho (SHEJBAL‚ 2006) .................................................. 84 

Tabulka 4: Ukázka Saatyho matice ........................................................................................... 84 



Model zralosti Green ICT jako východisko při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích 

75/88 

10.3 Grafy 

Graf 1: Objem vyhledávání výrazu „green it“ v průběhu času (GOOGLE INC.‚ 2012) .............. 15 

Graf 2: Je ve vašem podniku známa problematika Green ICT? (HONOVÁ‚ 2012) ................... 20 

Graf 3: Využívá váš podnik v řízení a správě podniku principy Green ICT? (HONOVÁ‚ 2012) . 21 

Graf 4: Odpovědi na otázku 3 ................................................................................................... 59 

Graf 5: Odpovědi na otázku 8 ................................................................................................... 60 

Graf 6: Odpovědi na otázku 14 ................................................................................................. 60 

Graf 7: Odpovědi na otázku 18 ................................................................................................. 61 

Graf 8: Odpovědi na otázku 24 ................................................................................................. 61 

Graf 9: Odpovědi na otázku 30 ................................................................................................. 62 

Graf 10: Odpovědi na otázku 32 ............................................................................................... 62 

Graf 11: Odpovědi na otázku 33 ............................................................................................... 63 

 



Model zralosti Green ICT jako východisko při zavádění Green ICT praktik v malých a středních podnicích 

76/88 

11 Přílohy 

11.1 Příloha 1 – Formulář posouzení zralosti Green ICT podniku 
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11.2 Příloha 2 – Tabulka výpočtu vah otázek a odpovědí Green of ICT 
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11.3 Příloha 3 – Tabulka výpočtu vah otázek a odpovědí Green by ICT 
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11.4 Příloha 4 – Saatyho metoda 

Saatyho metoda využívá párového porovnání jednotlivých kritérií. Samotné porovnání kritérií 

určuje velikost preference, která se vyjadřuje určitým počtem bodů ze zvolené stupnice. 

(Saaty doporučuje devítibodovou stupnici). 

V této metodě se určuje o kolik je jedno kritérium lepší než druhé, což řešiteli umožňuje 

daleko přesněji vyjádřit preference k jednotlivým kritériím a zpřesnit tak výsledek konečného 

rozhodnutí. (SHEJBAL‚ 2006) 

Počet bodů Významnost 

1 Kritéria jsou stejně významná 

3 První kritérium je slabě významnější než druhé 

5 První kritérium je dosti významnější než druhé 

7 První kritérium je prokazatelně významnější než druhé 

9 První kritérium je absolutně významnější než druhé 

Tabulka 3: Ohodnocení kritérií dle Saatyho (SHEJBAL‚ 2006) 

Vytvoří se tedy matice a porovnává se kritérium v řádku s kritériem ve sloupci a to tak, že 

je-li kritérium v řádku významnější než kritérium ve sloupci, pak se zapíše odpovídající 

hodnota významnosti podle předcházející tabulky (Tabulka 3), je-li naopak významnější 

kritérium ve sloupci před kritériem v řádku, zapíše se převrácená hodnota významnosti 

(např. 1/3). Takto vytvořená matice se nazývá Saatyho matice a je pro demonstraci uvedena 

níže (Tabulka 4). 

 K1 K2 K3 … Kn 

K1 1 2 6 … 5 

K2 1/2 1 3 … 3 

K3 1/6 1/3 1 … 7 

… … … … 1 … 

Kn 1/5 1/3 1/7 … 1 

Tabulka 4: Ukázka Saatyho matice 

Kontrola konzistence 

Před samotným výpočtem je nutno tabulku (Saatyho matici) zkontrolovat, zda je dostatečně 

konzistentní, tedy zda nejsou „nesrovnalosti“ v zadání matice párových porovnání. 
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Konzistenci je možno vysvětlit na následujícím příkladu: Je-li kritérium K1 dvakrát 

významnější než kritérium K2, a K2 je třikrát významnější než K3, mělo by platit, že K1 je 

šestkrát významnější než K3. (RAMÍK‚ 1999) 

Výpočet geometrickým průměrem 

Způsob výpočtu řešení geometrickým průměrem je založen na výpočtu geometrických 

průměrů jednotlivých řádků rozhodovací matice (vynásobení prvků jednotlivých řádků této 

matice a určení k-té odmocniny těchto součtů). 

Normalizací těchto řádkových geometrických průměrů (jejich vydělením součtem těchto 

geometrických průměrů) získáme váhy kritérií. (FIALA et. al.‚ 1994) 

Způsob výpočtem geometrických průměrů je v porovnání se Saatyho postupem výrazně 

jednodušší a přitom dosahuje velmi podobných výsledků jako Saatyho postup. (SHEJBAL‚ 

2006)  
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11.5 Příloha 5 – Šablona e-mailu s přílohou 

 
Odesílatel: xmlep03@vse.cz 
 
Předmět: Výsledky dotazníkového šetření a posouzení zralosti Green ICT 
 
Dobrý den, 
 
dovolte mi Vás informovat, že na základě Vašeho zapojení do dotazníkového šetření, které 
bylo součástí výzkumného projektu „Podpora udržitelného rozvoje malých a středních 
podniků inovacemi ICT“, si Vám dovoluji zaslat výsledky tohoto šetření (Ke stažení na adrese: 
http://www.zelene-it.cz/public/VysledkyProPodniky.pdf). Výsledky jsou zasílány pouze 
společnostem, které dotazník vyplnily. Jelikož výsledky nebyly doposud nikde jinde 
zveřejněny, dostávají se Vám tak do ruky unikátní informace o stavu Green ICT v České 
republice. 
 
Tento grantový projekt (Grantová agentura GA ČR číslo projektu: P 403/11/1899) však ještě 
není u konce, a proto mi dovolte Vám nabídnout, resp. Vás poprosit o vyplnění formuláře 
pro posouzení zralosti Green ICT Vaší společnosti. Rozdíl oproti předcházejícímu 
dotazníkovému šetření je především v tom, že zde výsledky Vaší společnosti uvidíte ihned, 
jelikož se jedná o interaktivní aplikaci, která je součástí veřejně dostupného webu Zelene-
IT.cz. V případě že by Vám některá z otázek nebyla jasná, na stránkách naleznete vysvětlení, 
co jednotlivé oblasti Green ICT obnáší. V neposlední řadě také třeba zmínit, že na webu 
Zelene-IT.cz budou průběžně publikovány příspěvky o Green ICT. 
 
Formulář naleznete na adrese: http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/ 
Formulář je koncipován tak, aby Vám nezabral více jak pět minut. 
 
Děkujeme za Vaši spolupráci a čas. 
 
S pozdravem a přáním krásného dne 
 
Bc. Petr Mlejnek 
Student Vysoké školy ekonomické v Praze 
Fakulta informatiky a statistiky, Katedra informačních technologií  

mailto:xmlep03@vse.cz
http://www.zelene-it.cz/public/VysledkyProPodniky.pdf
http://www.zelene-it.cz/public/VysledkyProPodniky.pdf
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
http://www.zelene-it.cz/
http://www.zelene-it.cz/
http://www.zelene-it.cz/
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
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11.6 Příloha 6 – Šablona e-mailu bez přílohy 

 
Odesílatel: xmlep03@vse.cz 
 
Předmět: Posouzení zralosti Green ICT v rámci programu ICT v podnicích 
 
Dobrý den, 
 
Vaše společnost úspěšně realizuje/realizovala projekt v oblasti podporované programem 
„ICT v podnicích“ v rámci operačního programu „Podnikání a inovace“ garantovaného MPO 
ČR a zajišťovaného agenturou CzechInvest. Předpokládáme proto, že jsou pro Vás investice 
do ICT velmi důležité. 
 
 Z tohoto důvodu mi dovolte Vám nabídnout, resp. Vás poprosit o vyplnění formuláře pro 
posouzení zralosti Green ICT Vaší společnosti. Výsledky Vaší společnosti uvidíte ihned, jelikož 
se jedná o interaktivní aplikaci, která je součástí veřejně dostupného webu Zelene-IT.cz. 
V případě že by Vám některá z otázek nebyla jasná, na stránkách naleznete vysvětlení, co 
jednotlivé oblasti Green ICT obnáší. V neposlední řadě také třeba zmínit, že na webu Zelene-
IT.cz budou průběžně publikovány příspěvky o Green ICT. Tento projekt je součástí 
grantového výzkumného projektu „Podpora udržitelného rozvoje malých a středních 
podniků inovacemi ICT“ (Grantová agentura GA ČR číslo projektu: P 403/11/1899), který řeší 
Katedra informačních technologií Vysoké školy ekonomické v Praze. 
 
Formulář naleznete na adrese: http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/ 
Dotazník je koncipován tak, aby Vám nezabral více jak pět minut. 
 
Děkujeme za Vaši spolupráci a čas. 
 
S pozdravem a přáním krásného dne 
 
Bc. Petr Mlejnek 
Student Vysoké školy ekonomické v Praze 
Fakulta informatiky a statistiky, Katedra informačních technologií  

mailto:xmlep03@vse.cz
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
http://www.zelene-it.cz/
http://www.zelene-it.cz/
http://www.zelene-it.cz/
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
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11.7 Příloha 7 – Šablona připomínkového e-mailu 

 
Odesílatel: xmlep03@vse.cz 
 
Předmět: PŘIPOMÍNKA: Posouzení zralosti Green ICT v rámci programu ICT v podnicích 
 
Dobrý den, 
 
dovolte mi Vám touto cestou připomenout můj e-mail ze dne 18.10.2012, ve kterém jsem 
Vás prosil o vyplnění formuláře pro posouzení zralosti Green ICT Vaší společnosti. 
Vyplněných formulářů nebylo mnoho, proto si Vás dovoluji oslovit znovu a poprosit Vás 
o několik minutek Vašeho času. 
 
Obracím se na Vás z toho důvodu, že Vaše společnost byla podpořena programem „ICT 
v podnicích“ v rámci operačního programu „Podnikání a inovace“ garantovaného MPO ČR 
a zajišťovaného agenturou CzechInvest. Projevte tedy prosím Vaši vděčnost za tuto podporu 
vyplněním níže uvedeného formuláře. 
 
Těm, kteří formulář již vyplnili, mnohokrát děkuji a přeji mnoho úspěchů nejen na poli 
informačních a komunikačních technologií. 
 
Formulář naleznete na adrese: http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/ 
Dotazník je koncipován tak, aby Vám nezabral více jak pět minut. 
 
Děkujeme za Vaši spolupráci a čas. 
 
S pozdravem a přáním krásného dne 
 
Bc. Petr Mlejnek 
Student Vysoké školy ekonomické v Praze 
Fakulta informatiky a statistiky, Katedra informačních technologií 

mailto:xmlep03@vse.cz
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/
http://www.zelene-it.cz/posouzeni-zralosti/

